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To tosser p! tur - en museal odyss"
Fotos/Photos:
Dan Seifert og
Lars Seifert-Thorsen

Her er vi på det museum,
der hedder Bastogne Barracks,

det ligger selvfølgelig i
den belgiske by Bastogne

Øverst en Matilda II, i midten en 
JSU-152 og nederst en M29 Weasel.

De to der står udenfor er der, mens 
den hal de normalt be• nder sig i 

bliver renoveret.
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INDKALDELSE TIL ORDINáR

GENERALFORSAMLING
Hermed indkaldes til ordinær generalforsamling

Onsdag d. 10. januar 2024 kl. 19.30
ZZ-Games, Rugvænget 44, 2620 Taastrup

Dagsorden:
1. Valg af  dirigent og referent
2. Formandens beretning
3. Kassereren a! ægger regnskab for 2023
4. Indkomne forslag (ingen indkommet ved deadline for forslag)
5. Fremlæggelse af  årets budget (2024)
6. Valg af  formand
7. Valg af  øvrige bestyrelsesmedlemmer
8. Eventuelt

Formandens side
Her efter at have besøgt årets C4-Open i går lørdag, så prøver jeg 
at skrive min sædvanlige klumme til bladet.

Siden sidst så har der været afholdt AROS Open, hvor vores 
medlem fra Esbjerg, Steffen Sørensen, tog stafetten og på forbil-
ledlig vis " k gennemført frem" ndingen af  IPMS’s pris for AROS. 
Han holdt en " n tale og Kent Karlsen " k prisen overrakt, der skal 
herfra lyde en stor tak til Steffen for at være stand-in i mit fravær.

Der har også været afholdt 4. kvartårskonkurrence i november 
og der er fundet en aftager til årets gyldne " gur, denne vil blive 
udleveret til generalforsamlingen i januar. 

I december afholder vi traditionen tro udlevering af  dette 
nummer af  IPMS-Nyt samt julegløgg og varme æbleskiver plus 
afholdelse af  amerikansk lotteri, hvor præmierne igen er fundet 
ved donerede modeller.

2024 Generalforsamlingen
Til generalforsamlingen i januar, regner vi med at bestyrelsen 
fortsætter i sin nuværende form. Dog vil vi gerne have ændret 
betalingsfristen for kontingentindbetaling fra 31. marts til 31. 
januar. Dette skyldes primært at foreningen spilder penge på 
at udsende februar nummeret til medlemmer, som ikke ønsker 
at fortsætte i det nye år. Dette kan undgås og det er nemmere 
for bladudsendelsen, hvis vi kan udsende en venlig påmindelse 
allerede i februar i stedet for april-maj til dem der ikke har betalt 
kontingent. Som det er nu, så er der stadig 9 medlemmer, som 
ikke har betalt kontingent for 2023#

For en god ordens skyld så skal det bemærkes at foreningens 
kontingent følger kalenderåret. Det betyder, at hvis du som nyt 
medlem melder dig ind i f.eks. september, så vil du modtage inde-
værende års blade samt forrige års blade i velkomst bonus, modsat 
så vil du være kontingentpligtig i det nye år på lige fod med alle 
andre, for vi opererer ikke med at indbetalingsdatoen har nogen 
betydning. Det betyder at alle nulstilles den 1. januar i det nye år. 
Mere så, hvis der er nogen der har glemt det.

Bestyrelsen har ikke kunne " nde det nævnt i vores forenings-
vedtægter, så derfor vil det ikke blive taget op som en ændring af  
nævnte vedtægter, men mere som en opfordring til diskussion på 
generalforsamlingen.

Der har ligeledes været et stort ønske om at vores deltagelse 
på de to hobbymesser i Rødovre skulle have en formaliseret pro-
cedure. Jeg har som formand holdt det lidt hen, for i princippet så 
er vi jo ”bare nogle modeltosser”, der mødes og sidder og model-
bygger og derved viser vores hobby frem 
på lige fod med alle andre foreninger der 
kommer på messerne; men den sidste tids 
polemik på vores forum kan godt afføde 
at vi skal tage det op under eventuelt til 
generalforsamlingen.

Husk at der til januar også vil være 
mulighed for at kunne byde på auktionen, 
som bliver afholdt efter generalforsam-
lingen. Der vil blive offentliggjort en liste 
med byggesæt på både forum og i vores 
FB-gruppe, det vil være den lukkede 
gruppe. Jeg opfordrer alle medlemmer, 
også provinsmedlemmer, til at byde, 
således at det ikke kun bliver et lokalt 
arrangement. Når listerne bliver offent-
liggjort, så vil det være muligt at fjernbyde 
med et max. beløb og så vil vi tage det 
med under auktionen.

Modelfronten
På modelfronten, så har der 
været lidt stilhed. Jeg har ikke 
opsnappet nogle helt vilde ny-
heder andet end at skala 1/16 
åbenbart er blevet genoplivet, 
for det er da længe siden at der 
har været så mange nyheder i 
den skala.

I skala 1/35 der ser det 
ud til at Das Werk kommer 
med deres nye model af  en 88 
mm Flak på en 9 ton Vomag 
lastbil, den er aldrig udsendt før. På 1/72 fronten så har Eduard 
annonceret en stribe Bf  109’ere i versionerne F-G. Det er jo ikke 
fordi de aldrig har været udsendt før; men deres kvalitet er super 
høj og man skal nok være hurtigt ude, da de åbenbart producerer 
i noget mindre oplag end tidligere. Bare så I ved det.

Jeg vil slutte af  med at ønske den samlede medlemsskare en glæ-
delig jul og et godt nytår.

Bedford QLR radio-truck udstillet på Bastogne Barracks

Foto: Dan Seifert
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The official Airfix Model World
magazine is your complete 
guide to the world of scale 
modelling, making it essential 
reading for modellers with all 
levels of experience. 

Focusing on model aircraft, 
Airfix Model World also features 
cars, ships, sci-fi and space, 
armour and figures.
Each issue features:
·  MODELLING HINTS AND TIPS
 Our easy to follow illustrated tutorials offer  
 practical, step-by-step hints and tips for   
 beginners and master modellers alike.

·  ON THE SHELF
 AMW's extensive review section brings you our 
 impartial verdict on the latest products, such as  
 kits, accessories and books.

·  ADVANCED MODELLER
 How to create that ultimate build, through   
aftermarket products such as photo-etched metal 
and resin detail parts, for award-winning results.

·  NEW BUILDS
 Read full and objective build articles¼exclusive  
 Airfix test-shots plus fresh-to-market kits from  
 other manufacturers.

·  IN FOCUS
 The story of the real machines, modern or 
 from yesteryear, with our insightful history 
 and reference features. 

·  NEWS, SHOWS AND EVENTS
 What's hot in the world of modelling, diary  
 dates, reports from modelling events and more.

 !"#$%&"
! '

To claim your discount simply enter the code IPMS1223 when 

ordering online at: shop.keypublishing.com
Or call +44 (0)1780 480480 and quote your code.

Lines open 9.00am - 5.30pm Monday-Friday

Closing date: 31st December, 2023. *Offers not valid on; all models, subscriptions, 
binders, tickets, latest single issue magazines and new releases.

You can purchase your copy from Global Press, DSB, Kort & Gods 
and leading independents.

Visit us online at 
keymodelworld.com

Your online 
home for scale 

modelling

IPMS MEMBERS
GET £10*

TO SPEND IN THE KEY SHOP

NEW OFFER!
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Og nu til noget helt andet¼.
Alt det sludder om ! y, panser, skibe og skala… næh, et lokum, det er da noget helt andet.

Tekst og modelfotos: Per Tardum

Jeg husker ikke præcis hvordan jeg blev 
inspireret til dette projekt, men på et 
tidspunkt så jeg et billede af  en A-1H 

Skyraider med et toilet monteret under 
højre vinge. Jeg bygger ikke US Navy, men 
billedet ville ikke helt slippe mig.

Kombinationen af  billede, Hobbymes-
se i Rødovre og en Tamiya 1/48 Skyraider 
til 175,- og det at Brengun havde toilettet i 
deres sortiment satte gang i tingene.

Men hvordan havnede et toilet under 
vingen på en Skyraider?

Ifølge Pihl-teorien: Hvis 4 drenge 
(uanset alder $) sidder i en halv time uden 
at have noget at tage sig til, " nder de på 
noget sjovt, skørt eller farligt eller alle tre 
på én gang.

Så følgende kunne meget vel være for-
historien: Forstil dig VA-25 ready room på 
USS Midway CV-41, " re piloter som disku-
terer udfordringerne omkring ammunition 
og de urealistiske forventninger fra REMFs 
(Rear Echelon Mother F****r’). Én siger 
”vi har sgu smidt alt efter dem (Charlie) 
på nær køkkenvasken” (ref: det er en term 
som er brugt i mange ! ere sammenhænge 
– ”everything but the kitchen sink”, og 
som grundlæggende har betydningen ”alt 
hvad du overhovedet kan forestille dig”).

En anden fanger hurtigt potentialet 
”det er da det vi gør, vi smider da en køk-
kenvask efter dem”.

Han er ved at gribe en telefon da en 
tredje bryder ind ”vent, det er der vist no-
gen som allerede har prøvet. Var der ikke 
en som bandt en køkkenvask på en bombe 
under  Korea-
krigen?” (korrekt 
– en Skyraider 
fra USS Prince-
ton, CVA-37 " k 
i august 1952 un-
der Korea -krigen 
monteret en køk-
kenvask på en 
1.000lb bombe). 
Mmm, setback.

Nummer " re 
i rummet er ret 
skarp ”vi smider 
da bare et lokum 
efter dem, det er 
der sikkert ikke 
nogen som har 
prøvet”. Så kom-
mer der skred i 
tingene, han gri-

ber knoglen og ringer ned til deres plane 
captain ”Chief, vi skal bruge et lokum 
(laaang tavshed i den anden ende)”….
vores fjerdemand føler sig tvunget til at 
tilføje ”altså til at smide efter Charlie”. Så 
ruller det, som bekendt sker der ikke noget 
i militæret af  væsentlig betydning før en 
befalingsmand har været inde over.

Chief  og et par engagerede gutter suser 
ned på banjerne i forskibet, der er masser 
af  lokummer og de skal sikkert ikke bru-
ges allesammen (den of" cielle historie er 
at toilettet var i stykker og alligevel skulle 
over bord ved lejlighed).

Efter at have organiseret lokummet, går 
turen ned til smedeværkstedet, hvor andre 
gode og engagerede folk ”befrier” noget 

båndjern, som der nok ikke er nogen der 
står og mangler foreløbig, og så har man sit 
våbenophæng. Også lidt blik får man med i 
farten, det bliver til den lille propel i næsen.

Hale" nner skal der også til. formodent-
lig også lavet ud af  lidt forskelligt materiale 
som lå og fyldte op i våbenværkstedet. Og 
vips, står man med ”special weapon code 
name sani-! ush”.

Kort efter skal der sendes ! y afsted og 
”våbenet” monteres på eskadrillens num-
mer NE-572, ved den lejlighed blev ! øjet 
af  CDR C. W. ”Bill” Stoddard. Datoen er 
den 4. november 1965 og det er den sidste 
mission på skibets togt det år.

Den of" cielle historie hævder at man 
fandt på dette stunt for at markere, at man 

Her har vi 572 lige inden starten med special bomben
Foto: USN via wikipedia.org

"Sani-Flush" bomben på yderste ophæng på styrbord vinge af • yet
Foto: Via Internettet (www.midwaysailor.com/midwayva25bomb)
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havde smidt 6.000.000 pund bomber efter 
nordvietnameserne. (Hvad, party time?)

Ledelsen krævede max. antal togter 
! øjet, men manglen på ammunition bestød 
at mange ! y startede med halv bombelast. 
Tabsraten voksede og på dette tidspunkt 
var den i snit ét ! y dagligt. Så en vis fru-
stration fra besætningernes side kan ikke 
komme som en overraskelse. Skal man 
i skudlinjen skal man i det mindste have 
magasinet fuldt.

Anyway, ”572” forberedes til launch 
imens forskellige besætningsmedlemmer 
placerer sig strategisk omkring ! yet for at 
blokere udsynet fra Midway’s kommando-
bro, man havde formodentlig allerede gæt-
tet at kaptajnen ikke besad den nødvendige 
sans for humor. Det lykkedes så langt at 
”572” taxier op til cat’en, bang, afsted går 
det, men da ”572” forlader katapulten lyder 
samme kaptajns stemme i højtaleranlægget 
på 1MC (main circuit d.v.s. alle rum, alle 
steder på skibet) - “What the hell was on 
572’s right wing?”

Sammen sin wingman  Lt. Cmdr. Robin 
Bacon i Skyraider NE-577 satte NE-572 
kurs imod Mekong deltaet i Sydvietnam. 
Da Stoddard ankom i målområdet listede 
han til FAC’en hvilke våben han havde med 
og afsluttede med ”one code name Sani-
! ush”. FAC’en troede ikke sine egen ører 
og sluttede sig til formationen for at følge 
begivenheden. Bacon’s ! y var udstyret med 

et vingemonteret kamera og det lykkedes at 
" lme droppet. Stoddard smed lokummet 
i et dyk, men på grund af  den ikke over-
raskende ringe aerodynamik tumlede det 
og var tæt på at ramme ! yet. 

Der er ingen beretninger fra den mod-
tagende ende, men sådan cirka 25kg por-
celæn fra 500m højde kan give en alvorlig 
hovedpine hvis man står i vejen, faktisk vil 
jeg mene at man kunne smadre et køretøj 
godt og grundigt med sådan en sag. Bag-
efter var der en del jokes omkring biologisk 
krigsførelse. Desværre mistede Stoddard 
livet oktober 1966, i NE-572, efter at være 
ramt af  3 SAM over Nordvietnam. 

Douglas Skyraider
Det hele kan jo " ndes på nettet, så jeg 
tænkte at spørge ChatGPT, bare for at 
spare lidt tid.

Jeg havde den kun tilgængelig på en-
gelsk men var overbevist om at en hurtig 
oversættelse til dansk måtte være barnemad 
for sådan en bot. Men kontekstuel oversæt-
telse er åbenbart ikke en af  ChatGPT’s 
stærkeste side. Resultatet handlede om en 
”bærebaseret” dykker/torpedobomber 
med skydepodder, og en kampbelastning 
bestående af  højintensitets faldskærms-
fakler og minelancere. Båt…..

Så prøvede jeg Bard, som er Microsofts 
chatbot. Den kunne svare på dansk og det 
gik pænt bedre. ”Douglas Skyraider var et 

amerikansk angrebs! y, der var i tjeneste 
fra 1946 til begyndelsen af  1980’erne. Det 
blev brugt under Koreakrigen og Vietnam 
krigen som et effektivt våben mod jordmål.

Flyet havde en stor våbenlast og en 
lang rækkevidde, hvilket gjorde det i stand 
til at udføre forskellige missioner som 
jagerbombning, luftstøtte, elektronisk 
krigsførelse og redningsoperationer.

Flyet blev designet af  Douglas Air-
craft Company som en efterfølger til SBD 
Dauntless dykkerbomberen fra Anden 
Verdenskrig. Det ! øj første gang i marts 
1945 og blev introduceret i 1946 som AD 
Skyraider. I 1962 blev det omdøbt til A-1 
Skyraider efter en forening af  ! åde- og 
luftvåbendesignationer. Flyet blev kaldt 
“Spad” af  sine piloter, efter det franske ja-
ger! y fra Første Verdenskrig. Det blev også 
kendt som “Sandy”, “Hobo” og “Fire! y” 
i Vietnam krigen. Flyet blev udfaset af  det 
amerikanske militær i 1972, men fortsatte 
med at tjene i andre lande som Sydvietnam, 
Frankrig, Storbritannien og Sydkorea. Det 
sidste operative ! y blev pensioneret af  den 
sydafrikanske luftvåben i 1985.”. Sådan.

Man kunne fristet til at tilføje: At 
! yet rent faktisk i en kortere periode bar 
navnet Dauntless II. At designet SBD 
stod for ”Scout Bomber Douglas” og den 
efterfølgende betegnelse AD refererede til 
”Attack Douglas”, at en Skyraider kunne 
bære samme våbenlast som en B-17 og 
at udgangspunktet for den senere A-10 
Thunderbolt II var at skabe en moderne 
version af  Skyraider.

At A-10, her i 2023, fortsat i tjeneste 
efter 51 år siger noget om det grundlæg-
gende koncept. Til sidst, det er nemmere 
hvis du selv " nder resten af  detaljerne på 
nettet $.

Tamiya Douglas A-1H 

Skyraider 1:48 #61058
Sættet er udgivet i 1998. Tamiya – er Ta-
miya. Ingen kæmpe overraskelser. Selv de 
ældre forme leverer stadig sæt af  rigtig god 
kvalitet. Detaljeringsgraden kan diskuteres, 
ikke overraskende alderen taget i betragt-
ning, men på dét område er der jo en lang 
række andre spillere som kan ”hjælpe”, for 
et ”mindre beløb” selvfølgelig. 

Jeg startede med cockpittet (man falder 
vel ud af  stolen den dag nogen skriver 
andet). Syv dele inklusive pilotfiguren 
(som jeg fravalgte). Delene passer perfekt, 
alt blev malet sort og jeg brugte sættets 
decals til instrumentbordet. Jeg fandt et 
sæt sikkerhedsseler i vinyl fra et tidligere 
projekt, som så meget passende ud. Og 
så var jeg allerede videre til at samle de to 
kropshalvdele. 

Cockpittet med tilføjelse af seler
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Jeg havde tænkt at skære et hjørne og 
bygge min Skyraider med lukkede motor 
! aps (rent funktionelt, de åbnede og luk-
kede alt efter motorens behov for luft-
tilførsel, ligesom køle! aps bagerst tillod 
luftstrømmen igennem. Jeg ville slippe for 
at samle og male motoren, ikke fordi den 
krævede det store. Men stumpen manglede 
dele af  de øverste ! apper.

Ha# Selv the-all-mighty Tamiya kunne 
åbenbart komme til at lave et short shot 
(ikke få støbeformen helt fyldt) og jeg re-
signerede og brugte delen med åbne ! aps, 
og som konsekvens måtte jeg så samle og 
male motoren. Den lille lektie er, check 
dine referencer, eller tag en tur på nettet 
før du konkluderer. Og IPMS NL havde 
sørme en billedserie, hvor netop motorens 
forreste køle! aps er lukket, og de ligner 
præcis delene i Tamiya sættet. Så Tamiya 
have fået det helt rigtigt, ikke noget short 
shot. Per tog fejl $.

Byggeprocessen er ellers ukompliceret, 
alt passer godt, ikke 100% perfekt, men 
godt, så der kun er behov for en smule 
" ller hist og her. Man skal også være op-
mærksom på vingernes dihedrale vinkel, 
ellers ender man med et understel i en dum 
skrævende stilling. Rådet fra en IPMS’er var 
at dry-" tte understellet og være klar til at 
justere med et par tynde plastik strips, det 
virkede helt " nt. 

Lokummet

”Brengun Toilet Bomb"
Sættet består af  et nydeligt toilet i resin med 
ophæng og næsepropel i æts, og decals til 
NE-572 og toilettet. Det samles uden de 
store udfordringer, man skal selv konstru-
ere et sæt hale" nner som Brengun af  en 
eller anden grund ikke har leveret med i 
sættet. Der var lidt fnidder med at få det til 
at hænge på pylonen, men ellers er det ret 
ukompliceret at have at gøre med.

Bomberne i Tamiya sættet var ikke de 
rigtige. Der er et rimelig godt billede, fak-
tisk et farvebillede, som viser bombelasten 
under højre vinge.

Der er en længere diskussion i neden-
stående link (til Midwaysailor) omkring de 
faktiske bombetyper, men man ankommer 
med en vis autoritet til en last bestående af  
3 stk. 500 pund M64A1 og én 250 pund 
M57A1, og antagelsen er, at man ville have 
samme mix under venstre vinge, minus 
toilet selvfølgelig.

Jeg endte igen hos Brengun som kunne 
levere de to typer bomber.  Bomberne er 
irriterende at samle, de er delt i to halvdele, 
på tværs, med den deraf  følgende udfor-
dring at få delene linet op. Hale" nnerne, 
næse og haletændsatser og ophæng kom i 

æts, som i det store hele virkede ok, det var 
ret tidskrævende at få " nnerne til at sidde 
i korrekt vinkel. Næsepropellerne var en 
nærmest konstant kilde til stress. 

Bemaling, decals og

weathering
Til Skyraideren fulgte jeg Tamiya’s farve-
anvisning, AS-16 Light Grey (USAF) over 
AS-20 Insignia White. Jeg løb tør for AS-20 
og fortsatte med AS-27 Matt White, efter 
de forskellige lakeringer var det ikke til at 
se forskel på de to.

Bomberne blev sprøjtet AS-6 Olive 
Drab inspireret af  Tamiya’s bemalings-
skema og blev forsynet med en gul næse 
markering. Dette resulterede i en interes-
sant udfordring. Hale" nnerne knækkede 
af, blot man kiggede hårdt på dem, og alle 
forsøg på maskering endte med en eller 
! ere knækket af. Jeg endte med at male 
dem Olive Drab og efterfølgende male de 
gule markeringer i hånden, ved hjælp af  
en skabelon.

Bomberne er forskellige, ligeledes 
bemalingen, en M64A1 har en mindre 
gul næsemarkering sammenlignet med en 
M57A1. På sidstnævnte virker den gule 
farve lidt mere skarp, hvilket jeg forsøgte 
at gengive ved at male en sort bund på 
disse. De forskellige fittings, antenner, 
navigations- og positionslys blev malet op 
med forskellige Vallejo farver. 

Toilettet blev malet en blank hvid (og 
jeg fravalgte weathering fordi det hurtigt 
kunne blive noget lort… $) 

Decals. Tamiya er Tamiya, decals er lidt 
tykke og gummiagtige, men med rundhån-
det brug af  Micro Sol ”lagde” de sig no-

genlunde pænt, men jeg skulle alligevel kun 
bruge kendingsmærkerne og lidt stencils.

Resten som var speci" kt for ”572” 
leverede Brengun, super ! otte decals med 
den tyndeste bære" lm jeg længe har set. 
Men også noget at det mest udfordrende, 
de krævede stor forsigtighed og omhu, de 
kan ikke (#) rykkes rundt når de først er på. 
Ethvert forsøg resulterer i krøllede eller 
knækkede decals, og enkelte kunne ikke 
reddes, så ved nærmere eftersyn " nder 
man ! ere håndmalede nødløsninger. Og 
de amerikanske kendingsmærker på vin-
gerne, jeps, nærmest som en naturlov endte 
stjernerne med at vende den forkerte vej.

Tamiya leverer decals til 3 ! y, men kun 
ét sæt kendingsmærker. Jeg bygger ikke US 
Navy, af  samme grund er der intet af  den 
slags i decal skuffen. Hvad ville du gøre? 

På de tilgængelige billeder ser NE-572 
pænt ren ud, så ud over sod fra udstød-
ningsrørene, som er meget markant på de 
! este Skyraiders, begrænsede jeg mig til 
krudtslam ved 20 mm kanonerne, en smule 
griseri på undersiden af  vingerne og et lidt 
markant oliespor på droptanken. Omkring 
sidstnævnte, som historien går ”piloterne 
ville ikke ! yve hvis det ikke var der”. Det 
er selvfølgelig en god historie, men hvis 
der drypper olie fra en motor, er der hul, 
og det duer ikke i det lange løb.

Undertegnede ejede engang en Land 
Rover 110 af  ældre årgang, Land Rover 
folket hævder (især i salgssammenhænge) 
at en rigtig LR skal dryppe lidt, alt andet er 
udtryk for at motoren mangler olie. Med 
den viden kørte jeg til syn, men da den 
gode synsmand stod i graven under min 
" ne 110’er, med et par pænt store oliedryp 
i håret, var han så venlig at informere mig 

Toilettet med bombeophæng, det hele i resin
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om at der er en række gode grunde til at 
man monterer pakninger og andet godt i 
motorer og gearkasser, én af  disse for at 
holde olien der hvor den skal bruges, og at 
køretøjer i øvrigt ikke måtte dryppe olie, og 
slet ikke på ham. Hvorefter han rutinemæs-
sigt kasserede bilen. 

Alle ved at jeg ikke bygger US Navy. Jeg 
vælger at se dette projekt som bygningen 
af  et toilet i 1/48, Skyraider’en er blot et 
avanceret diorama, nødvendigt fordi mit 
lokum jo skal hænge på et eller andet $

Du kan " nde historien her: www.mid-
waysailor.com/midwayva25bomb, hvor 
der også er en del billeder og videoer, bl.a. 
den der viser toilettet da det bliver droppet.  
Der er ! ere sites som gengiver historien, i 
lidt forskellige versioner, bl.a. én som me-
ner at Stoddard ! øj fra USS Enterprise og 
en andet som hævder at togtet blev ! øjet af  
LCdr Ed Greathouse fordi det står skrevet 

under cockpittet. Det gør selvfølgelig ikke 
selve historien dårligere. 

Jeg har været på Midway, jeg har set 
eskadrillernes beredskabsrum, jeg har 
været nede på banjerne i forskibet (og der 
er stadigvæk masser af  lokummer), og jeg 
har stået på broen, dér hvorfra kaptajnen 
så 572 starte. Skibet ligger i San Diego som 
et ! ydende museum, det lyder selvfølgelig 
lidt dumt at skrive bla bla ”altså hvis du lige 
kommer forbi San Diego”, men, hvis nu 
du rent faktisk kommer forbi, er Midway 
bestemt ulejligheden værd.

Modellen af et toilet i 1/48 fra næsten samme vinkel som forbilledet

Billedet af 1/1 modellen er fra Internettet (www.midwaysailor.com/midwayva25bomb)
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AROS Open 2023
Modelbygge hygge i Risskov v/ Århus

Tekst og fotos: Flemming Hansen

Rent personligt havde jeg før i år 
ikke frekventeret den årlige bygge-
udstilling/konkurrence i Århus. 

Ikke fordi der var talt dårligt om den – 
tværtimod. Det passede bare ikke rigtig ind 
i andre planer. Så i 2023 skulle det være.

Naturligvis ikke uden medpatienter 
d’herrer Per Voetmann og Allan Nielsen. 
Sidstnævnte måtte melde afbud i sidste 
øjeblik på grund af  brok. Ja, ikke det han 
konstant vælter ud af  munden – men den 
fysiske i form af  noget der sidder forkert. 
En slags konstruktionsfejl – men lad nu 
det ligge# $

Så vi var nede på to mand på en tur 
med Mols linien. Som bosat i København 
må man sige at ”AROS” ligger relativt " nt 
i Risskov nord for Århus. Ikke så meget 
kørsel – og så kan man ellers ”slappe af ” 
på Mols linien – hvis skrigende unger – et 
mylder af  mennesker og irriterende hunde 
ikke forstyrrer for meget# Men det forløb 
ellers helt efter planen og kaptajnen " k 
kastet Mols 4 på plads på kajen og vi kunne 
køre fra borde.

Det er så lige en mental nota at gøre# 
Når muligheden foreligger så drej til ven-
stre# Ellers får man en ulidelig lyskrydstur 

gennem Århus. Nej, tag ringvej 1 og pas 
på Letbanen#

Vel ankommen til skolen i Risskov var 
det bare at suge stedet ind. Det første der 
falder i øjnene – der sådan set også var gæl-
dende for det hedengangne arrangement i 
Esbjerg er de store misundelsesfremkal-

dende forhold. En stor lys aula til selve 
konkurrencen og ! ere gymnastiklokaler 
til hyggebyg og salg.

Dertil skal lægges en lang gang, der 
blev betegnet som ”selvtillidsprøve nr. 1” 
med diverse handlende – i dette tilfælde 
Art Scale vi også kender fra bl.a. C4 Open 

1/16 er en skala som vinder frem,
her er det en • nt detaljeret Jeep

Det er modeller i større skalaer som er mest 
fremtrædende for tiden.

Denne • ot bemalede X-15 er i skala 1/32
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– vores venner fra Airbrushshop som vi 
også kender fra Hobbymessen – Peter fra 
Randers Hobby Import, der har været alle-
vegne hen over årene – samt Jörg Walliser 
med sin butik af  nyt og gammelt, der også 
har været på Hobbymessen og C4.

Det er jo nemt at se, at sammenlignet 
med det DM der nu ikke har været afholdt 
i 10 år, så er hyggen og samværet her i 
højere grad end vi nogensinde havde plads 
og mulighed for.

I bagklogskabens ulideligt klare lys 
er det da indlysende. Men DM havde 
fokus på modellerne. Det er der også på 

AROS – men der er det måske mere en 
slags swapmeet og hyggebyg med tilføjet 
modelkonkurrence – hvor DM var det det 
var – en modelkonkurrence og lidt handel 
ved siden af.

Men konkurrence er det og der udde-
les ”pokaler” i mange klasser. Der var det 
smarte, at der var fabrikeret et antal helt ens 
”pokaler”, i form af  en vinkel udstanset 
metal, hvorpå der sættes et klistermærke 
med navn, model og placering. Igen en 
mere ! eksibel løsning end den vi brugte 
ved DM, hvor vi var låst af  graveringer og 
hvad ved jeg?

Det handler naturligvis også om at 
have en så økonomisk neutral løsning som 
muligt, så man ikke kommer ud i samme 
situation som i 2022, da hele arrangemen-
tet blev kastet op i luften og uvished, da 
der pludselig var et " recifret underskud at 
tage stilling til. Men alting blev heldigvis 
klaret på en eller anden måde og en ny 
personsammensætning satte sig for at føre 
AROS videre.

Det var også genkendelsens glæde at 
høre navne på mange af  præmiemodtager-
ne. Ingen nævnt – ingen glemt. Mange af  
navnene kunne genkendes fra indsats ved 

DM g en -
nem mange 
år# 

Na tu r-
ligvis hav-
de mange 
I P M S ’ e r e 
også taget 
t u r e n  t i l 
Århus. Ikke 
mindst det 
mere eller 
mindre of" -
cielle IPMS 
Sydsjælland 
– men også 
! ere. I for-
mand Dans 
fravær var 
det Steffen 
fra Esbjerg, 
der sørgede 
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for at indsamle stemmer og uddele prisen 
for IPMS, der blev tildelt Kent Karlsen 
med et Wingnut Wings byggeri.

Alt tyder på at AROS 2024 er ”on” til 
september. Datoen er i skrivende stund 
endnu ikke meldt ud. Det der er meldt ud, 
er årets emne. Emnet er ”Invasion”. Det 
er 80 året for Invasionen i Normandiet i 
2. VK. – men det er meningen at invasion 
kan og må tolkes meget bredt# 

Om ikke andet så er det planen at 
deltage i 2024 – det er jo meget belejligt at 
få en deadline, så et eller andet kan gøres 
færdig. Der har jeg det sgu lidt stramt med 
i øjeblikket…

Selvfølgelig var der modeller af danske
emner, som f.eks. den Chipmunk i 1/48,
der ses øverst til venstre.

Nederst til venstre har vi noget så specielt 
som et kanontårn i 1/35, der var blandt de 
deltagende modeller.

Øverst til højre er det en gammel B-Type 
London bus i 1/35.

I midten til højre ses et • nt vinterdiorama 
med en 1/35 Aerosan.

Nederst på denne side er det en rigtig • ot 
F-4J i skala 1/32
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Øverst et diorama, der viser krigens gru 
i Ukraine, hvor der her er et russisk 

T-72 kampvognstårn der er sprængt af.

Nederst en tysk Ju 88 natjager med 
en noget specielt bemalet massiv næse 

fyldt med skyts
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C-4 Open 2023
Den årlige tur til Malmø

Tekst og fotos: Flemming Hansen

Efter afviklingen af  arrangemen-
tet i 2021 efter noget Corona 
nedlukning skrev jeg følgende i 

IPMS-Nyt nr. 174:
"Undertegnede, Allan F1 og Per V. var i 

ledtog – men mange andre IPMS-medlemmer 
– ex-medlemmer og andre bekendte, der ellers 
havde kunnet mødes regelmæssigt i Stoppels butik 
var også lokket ”på græs” i anledning af, at der 
endelig skete noget modelmæssigt igen! Nu ikke 
nødvendigvis en oplevelse der er relaterer sig til 
førnævnte, men det er sjovt at man som regel til 
den slags ”events” ikke skal gå længe rundt før 
man møder en eller # ere af  de tilstedeværende, der 
nok ikke lige i dag – eller for nyligt – har været i 
nærheden af  en deodorant eller et raskt lille bad! 
Det er virkelig noget der understreger stemningen 
af  nu er vi sgu tilbage!"

Her to år efter var der ikke rigtigt noget 
der var forandret. Det var de samme delta-
gere og de samme forskellige bekendte man 
kunne støde ind i. Brugen af  bad og deo-
dorant havde ikke udviklet dig væsentligt#

Så det var vel i bund og grund genken-
delsens glæde ved et besøg på Kockums 
fritid, der stadig ligger ikke så langt fra det 
gamle museum C4 tidligere blev afholdt i. 
Så det er til at overkomme, at komme til, 
selvom man skal tage offentlig transport. 
En gruppe fra Ålborg havde minsandten 

også taget turen hele vejen til Malmø# 
Kudos til dem.

Parkering har altid været lidt af  en 
udfordring – mest ved det gamle museum. 
Ved Kockums havde man hidtil brugt en 
type parkerings app. Den var naturligvis til 
i år udskiftet til en ny – man så først lige 
skulle downloade og overføre data fra den 
gamle etc. Jeg kan til din helt store over-
raskelse fortælle at parkering så ikke er 
blevet billigere. Jo minsandten# Heldigvis 
er den svenske krone efterhånden nede i 
yen værdi, så det blev ikke så slemt#

Der er to ting der skal tjekkes ved C4: 
Forhandlere og Modelkonkurrence i prio-
riteret rækkefølge#

I den store hal, så var der desværre lidt 
færre forhandlere end vi har været vant til. 
Det vil sige færre muligheder for at komme 

af  med overskydende uønsket likviditet. 
Det lykkedes dog alligevel for undertegne-
de i rimeligt omfang. Den store forhandler 
Art Scale som vi sidst mødte i Århus ved 
Aros var desværre på ferie – men der må 
satses på at der ikke var opstået de helt 
store indkøbshjerneblødninger alligevel. 
Yeah right#

Konkurrencen var atter engang stor og 
velfyldt. Der var en meget høj standard hele 
vejen igennem. Det er imponerende at der 
er stadig er opbakning til at bygge modeller 
og konkurrere på plastik i det Sydsvenske.

Et helt særligt og spændende indslag 
var den " ne Air" x 1971-1975 sæt udstilling, 
der tydeligvis var lagt mange kræfter i. Flot 
samling af  mange sæt, hvor en del af  dem 
var yderst sjældne.

Vi vender givetvis tilbage næste år#

I Sverige er der stort fokus på modeller af 
svenske emner. Her er det en 1/48 Hkp 4, 

som en Boeing Vertol 107 hed i Flygvapnet

Her er det en ! ot McLaren Senna i 1/24, 
som deltog i konkurrencen
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Øverst er det vinderen af
IPMS Danmark prisen ved C4-Open,

en 1/32 skala T-33 i Flyvevåbnets farver.
Den er bygget af Kent Karlsen.

I midten en MAZ kran, som blev • yttet
fra en klasse for militærkøretøjer

til en klasse for civile biler.
Den er bygget af Jacob Hederstierna-

Johnsen og man kunne følge tilblivelsen
i gruppen Danske Modelbyggere

på Facebook 2019-2022.

Nederst er det en 1/9 Harley Davidson som 
er bygget af en for redaktionen

ukendt svensker
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D er er jo næppe noget, der er mere 
varierende end sommervejret i 
midten af  august. Heldigvis viste 

vejret sig i 2023 lidt fra sin bedre side. Om 
end programmet måske ikke var så bunsen-
brænder venligt som i de seneste år, hvor 
diverse ! yproducenter har stået i kø for at 
præsentere diverse modeller.

Men efter 4 års Roskilde Airshow tørke 
på grund af  noget Covid, kan selv en T-17 
skabe lidt begejstring#

Frem til 2009 hvor showet i Roskilde 
ændrede navn til ”Roskilde Air Show” 
havde det heddet ”Flyvningens dage”, som 
blev afviklet i ulige år i midten af  august. 
2009 markerede nok det største nogen-
sinde og det der lagde tra" kken totalt ned 
omkring lufthavnen i Tune – Red Arrows 
kom nemlig på besøg# 

Mit eget første besøg var tilbage i det 
herrens år 1993 på en lidt gennemsnitlig 
sommerdag (efter billederne at dømme er 
der lidt våde dæk.)

Flyvningens dage eller senere kendt 
som Roskilde Airshow har altid været lille-
bror til ”Danish Air Show”, der er det helt 
store airshow hvert andet år. Men det har 
nu altid trukket folk til#

Ikke mindst i 2009 da Red Arrows kas-
tede glans over eventet. Det gav så store 
tra" kale problemer, at der sikkert stadig er 
nogen, der sidder ud på Køgevej endnu#

Det har altid været et airshow, der 
naturligvis har været præget af  den civile 
luftfart, der er hovedbestanddelen af  Kø-
benhavns Lufthavn Roskilde – eller bare 
”Tune”.

Der er mange små enmotorede fly 
og flyveskoler der 
traditionelt har vist 
mulighederne frem.

Ligeledes er det 
næsten sikkert som 
Amen i kirken at 
forskellige KZ-fly 
fra museet i det Vest-
jyske får sneget sig 
en tur over bæltet.

Salig Alf  Blume 
var også her en stor 
del af  showet gen-
nem mange år – 
både som kommen-
tator sammen med 
Jan-Erik ”What a-” 
Messman og som 
en del af  opvisnings-

holdet Chip-Chaps, der ! yver i de gamle 
Chipmunks i Flyvevåbnets gamle farver.

Han er jo så lovligt undskyldt for sit 
fravær, da han forlod denne jord tilbage 
i 2019.

Messman er stadig den entusiastiske 
speaker, der bringer publikum igennem 
dagene i den grad at man kan høre ham, 
når der ikke er et larmende ! y i aktion. I år 
brød han dog også ud i sang på et tidspunkt 
og det kan man ikke advare nok imod# 

Igen i år var det de sædvanlige tre ! y-
showsmusketerer: Lars ”El D” – Per V. 
og undertegnede, der stillede op en lørdag 
i august.

Det " ne ved Roskilde Air Show er, at 
der er et reserveret spotter- og presse om-
råde, der er langt mindre befolket end ude 
i det normale publikumsområde langs heg-
net til banen, der udgør opvisningslinien.

Det dårlige ved Tune (i lighed med alle 
andre Airshows i Danmark – bortset fra 
Karup), er at man har hovedet lige direkte 
i solen hele dagen. Det er jo en udfordring 
man må bearbejde, hvis man skal have bil-
leder med hjem fra dagen.

Årets ! yvende program
Som sagt var det ikke et voldsomt lar-
mende airshow og det lagde ud med de 
små ”hjemmebyggede” ! y fra ”RVators”, 

der lavede en " n opvisning i luften i klas-
siske luft manøvrer. Afsluttende med et 
stort røgshow efter landing foran publi-
kum. Heldigvis stod vinden ikke i syd, for 
ellers kunne det have været en hostende 
oplevelse#

Genkendelsens glæde var klar til den 
militærgrønne Piper L4, der ! yver meget 
langsomt og kan lette og lande på en un-
derkop.

Flot luftakrobatik så vi fra Peter Ras-
mussen i en ! ot rød Pitts S2B inden den 
enlige " nske Midnight Hawk, bidrog med 
det første jetindslag.

Den altid spektakulære Super Puma fra 
Swiss Super Puma Display team lavede et 
! ot show, hvor de bl.a. naturligvis demon-
strerede det specielle partytrick med at 
dele styregrejerne mellem de to piloter og 
række den ene hånd ud af  cockpitvinduet 
med iøjnefaldende orange handsker, så 
ingen burde være i tvivl om hvad der sker? 
Det er ikke nemt for én mand at styre en 
helikopter manuelt – men at dele klaveret 
gør det på ingen måde nemmere#

Så var det tid til endnu en jet – nemlig 
Claus Brøgger & Kåre Selvejer i L-29 
Del" n. Det er en privatejet jet på danske 
hænder. Der skal passes på at den ikke 
presses unødvendigt, så ! yvningen er jo 
naturligvis ikke i F-16 format.

Roskilde Air Show 2023
Og et lille tilbageblik på 30 år

Tekst og fotos: Flemming Hansen

I 2007 var der besøg af denne
CASA HA-1112-M1L Buchón,

som de spansk-byggede Bf 109 med
Rolls-Royce Merlin motor hedder

LC-130H fra New York Air National Guard 
var på besøg igen i 2023
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Så kom endelig lidt ekstra larm i form 
af  F-16. Desværre ikke ”Dannebrog”, der 
senere skulle bruges som display model da 
en vis præsident fra Ukraine kom på besøg 
kort tid efter i Skrydstrup. Så vi måtte nøjes 
med en ordinær grå model – men stadig 
med MET bag styregrejerne, så showet 
fejlede jo ikke noget. Men han kunne nu 
godt bruge lidt ! ere ! ares#

Det var så Seahawkens tur til at demo 
! yvning – uden dog helt at nå Super Puma 
level# Men her havde man engageret Spi-
derman til at hænge med hovedet nedad i 
rappelle rebet. Det gjorde nok indtryk på 
børn og barnlige sjæle?

Ikke et airshow i Roskilde uden Bil-
temas to Merlin udstyrede Spitfire og 
Mustang, der lavede et ! ot show med en 
ganske særlig dejlig lyd.

Yak team Wuemme fra Tyskland skulle 
også demonstrere deres Yak. Igen må man 
sige at det skuffer en del når han vælger at 
! yve showet i en anden kommune. Det hele 
foregår meget langt fra ! ightline?

Til gengæld kunne de ældre herrer fra 
Team 50 fra Sverige i deres 4 stk. Saab 
Sa" r heldigvis vise et " nt show indenfor 
kommunegrænsen# 

Wingwalker 46 Aviation fra Schweiz 
lavede atter et " nt show. Igen heldigvis 
inden for kommunen og den unge dame 
vadede rundt på den Barbie farvede Boe-
ing Stearman fra 1943. Men hun var dog 
forsvarligt spændt fast skal det lige tilføjes. 
Der er ikke noget James Bond stunt her#

Sally B, der er en B-17G,
var en af hovedattraktionerne i 2019

I 2023 havde Midnight Hawk skiftet til en farvestrålende bemaling,
men der var kun en i Roskilde, ikke hele teamet

Denne T-33 kom forbi i 1993

Flyvevåbnet besøger altid Roskilde 
Her i 2023 havde de bl.a. Challenger C-215, 
der er det danske svar på Air For
! yet er i VIP-kon" guration
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I 1997 var DC-3 OY-BPB bemalet i
SAS farver ved Flyvningens Dage

Cessna O-1 Bird Dog var et nyt 
bekendtskab i 2023

En De Havilland Vampire T.55 
besøgte Roskilde tilbage i 2003

Red Arrows var stjernerne, da de 
besøgte Roskilde i 2009,

de leverer altid varen i form af et 
super display

Flyvevåbnet besøger altid Roskilde Air Show. 
Her i 2023 havde de bl.a. Challenger C-215, 
der er det danske svar på Air Force One, idet 
! yet er i VIP-kon" guration

Afslutningsvis blev der var-
met op med Merlin lyd igen fra 
den forkromede Spit" re, der går 
under navnet ”Silver Spit" re”. 
Han kunne også " nde ud at ! yve 
i kommunen og var en " n afslut-
ning på et " nt airshow årgang 
2023 i Roskilde.

I 2024 er det igen Danish Air-
show der kalder den 9. juni inden 
Roskilde igen tager over i 2025.
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 Vesteuropa rundt maj 2023 ± En museal odyss", 

del 2
Her fortsætter artikelserien om den museale odyssé, som lovet i sidste nummer.

Tekst: Lars Seifert-Thorsen
Fotos: Dan Seifert og Lars Seifert-Thorsen

Turen fandt sted fra midten til 
slutningen af  maj 2023 og rund-
farten fokuserede på museer med 

køretøjer og ! y.
Vi lavede hver aften en opsummering 

af  dagens museer og gav dem et sted mel-
lem 0 og 6 stjerner. Denne vurdering går 
igen i denne artikel. Vil man se ! ere bille-
der, så ligger vores foredrag i pdf-format 
på ipms.dk under Temamøder.

Museer omtalt i sidste nummer (nr. 
181): Deutsches Panzermuseum, Munster. 
Hubschraubermuseum, Bückeburg, Fluga-
usstellung P. Junior, Hermeskeil, Technik 
Museum, Speyer, Technik Museum, Sins-
heim, MM Park, La Wantzenau.

I denne artikel går turen fra Schweiz 
via Luxembourg til Belgien.

  Schweizerisches Militärmuseum, Full
Samlet vurdering: *****
Et museum, som der tilsyneladende ikke 
er andre IPMS’ere der har besøgt. Det 
har i hvert fald ikke tidligere været omtalt 
i IPMS-Nyt.

En lille sidebemærkning er, at vi bevidst 
fravalgte de schweiziske motorveje, da vi 
forlod museet. Grunden hertil var, at man 
skal have en mærkat i bilen for at måtte 
køre på disse, 40 CHF, dvs. ca. 300 kr. for 
at køre ud af  Schweiz en enkelt dag. Vi 
tog landevejen i stedet, inden vi krydsede 
Rhinen i byen Stein, før vi kørte videre 

til vores overnatning i Metz på vej mod 
næste museum.

Omkring selve museet taler vi om to 
gamle fabriksbygninger. Den ene, hvor 
indgangen er, er der " re etager plus en 
kælderetage. Også her kommer der en 
separat artikel om museet på et tidspunkt.

Her skal blot nævnes nogle af  de lidt 
mere spændende ting. På en af  etagerne 
stod der ikke bare en V-1, men også en Fi 
103 Reichenberg# I den absolut underste 

etage havde man samlet en lang, lang række 
af  Mowag panserkøretøjer og lastbiler. 
Her taler vi Eagle I og IV, Piranha I, II og 
III plus forskellige prototyper, som aldrig 
kom i serieproduktion. Dertil kommer 
den Kongetiger, som står i stueetagen og 
som man er i gang med at restaurere til 
kørende udgave#

I den anden bygning var der masser af  
kampvogne, panservogne og selvkørende 
artilleri, hvoraf  der var rigtigt mange typer, 
som schweizerne selv havde bygget efter 
2.VK. Men også typer som de svenske 
IKV-91 og Strv 103C, franske AMX-30 
og Panhard EBR, og en håndfuld russiske 
kampvogne og lastbiler, bl.a. et par stykker 
med interessante radarer.

Klart et museum der kan anbefales.

 Musée National d’Histoire Militaire, 
Diekirch
Samlet vurdering: ****
På vejen fra Metz til de to museer i Luxem-
bourg svingede vi lige ind forbi Luxem-
bourg American Cemetery (5.070 grave) 
i udkanten af  Luxembourg by, nærmest 
under startbanen i Luxembourg lufthavn.

Selv om kirkegårde ikke er det mest 
spændende i denne verden skulle vi al-
ligevel lige se general Pattons grav. Til 
gengæld sprang vi let og elegant over den 

V-1 og Fi 103 Reichenberg 
står side om side i Full

På en af de øvre 
etager i Full står 
denne Steyr Puch 
Ha! inger med 
Bantam missiler
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tyske krigskirkegård 
(10.913 grave), der 
ligger kun 1,5 km fra 
den amerikanske.

Vi faldt kortvarigt 
i snak med en ung 
amerikaner, hvis bed-
stefar havde været i D 
Coy, 506th Parachute 
Infantry Regiment 
i Normandiet, ved 
Eindhoven og i Ar-
dennerne. Det gav 
lidt ekstra perspektiv 
på turen at tale med 
en ung mand, hans 
kone og datteren, der 
havde tre års fødsels-
dag den dag vi var 
der. Havde hans bed-
stefar ikke overlevet 
krigen havde vi ikke 
mødt Terrence, Martina og lille Mackenzie.

MNHM har tidligere været omtalt i 
IPMS-Nyt nr. 90 af  Per Vangkilde. Det var 
i december 2000.

Vi var heldige at ramme museet på 
den weekend, hvor der var national mu-
seumsdag i Luxembourg, så vi skulle ikke 
betale for at komme ind. Samtidigt var den 
lokale forening for militær køretøjer også 
på besøg, så der var en lille lejr udenfor 
museet med forskellige amerikanske last-
biler og jeeps.

Indenfor i museet er der masser af  1:1 
dioramaer, om end de er temmelig mørke. 
Lad være med at tage til museet for at fo-
tografere en masse, der mangler lys og der 
hvor der faktisk er en stribe køretøjer står 
de meget, meget tæt med mange forskellige 
andre ting blandet ind i det.

Det er et museum, hvor de har masser 
af  forskellige ting og gerne vil vise dem 
alle sammen, med det resultat at det bliver 
temmelig uoverskueligt. De enkelte ting 
! yder sammen. Omvendt kan man sikkert 
vende tilbage i ! ere omgange og hele tiden 
opdage noget nyt.

Lidt ekstra er det, at der i en udstil-
lingsmontre udenfor museet står en Morris 
Quad med en 25 pdr kanon og tilhørende 
limber.

Det er bestemt en omvej værd, hvis du 
ikke lige har planlagt et besøg på stedet.

 General Patton Memorial Museum, 
Ettelbruck
Samlet vurdering: **
Der er kun 6 km mellem de to museer i 
Lux embourg, så derfor var det nærliggende 
at tage dette museum med, selv om mæng-
den af  køretøjer m.v. ikke er overvældende 
når man kigger på museets hjemmeside.

Det viste sig, at det eneste ”køretøj” 
var den 105 mm haubits, der stod udenfor 
museet. Havde der været en beskrivelse 
tidligere i IPMS-Nyt, er jeg ikke sikker på 
at dette museum var kommet på listen, men 
på den anden side lå det alligevel på vejen 
til næste stop.

Indenfor var der ganske vist et rum, 
der var dedikeret til Patton, men bortset 
fra dette og en meget stor statue af  ham 
var museet mere om Luxembourg under 
den tyske besættelse og befrielsen i 1944.

Der var også masser af  ting som 
var blevet fundet i årene efter krigens 
afslutning, dvs. en del rustne våben og 
andre militære artefakter af  alle mulige og 
umulige arter.

Bl.a. er der en samling af  ! yrester, især 
motorer fra forskellige ! y (Fw 190, Bf  
109, Halifax og B-17) i mere eller mindre 
ødelagt udgave.

Noget jeg hæftede mig ved, var at man 
havde fundet resterne af  en Bf  109 i 2006 
og med baggrund i en vielsesring været i 

stand til at identi" cere den døde pilot og 
fået sendt ringen videre til hans familie.

Er det en omvej værd? Næppe, men vi 
skulle alligevel forbi på vejen fra Diekirch 
mod Belgien og Bastogne, så for os var det 
kun et par kilometer ekstra.

 Bastogne Barracks, Bastogne
Samlet vurdering: ****½
Her i Bastogne ligger et museum, som i 
virkeligheden er en " lial af  det belgiske 
militærmuseum i Bruxelles. I Bastogne 
" ndes der en masse køretøjer, som af  og 
til bliver transporteret til Bruxelles for at 
blive udstillet på museet der.

Her måtte vi konstatere på forhånd, at 
den ene af  de to udstillingshaller var lukket 
på grund af  ombygning, men man havde 
slæbt en del af  køretøjerne udenfor, så vi 
" k da set en del af  dem.

Af  de køretøjer som stod udenfor, 
var der bl.a. en Matilda II, Valentine IX, 
Cromwell, Comet, M32 bjærgningsvogn, 
JSU-152, Humber Light Reconnaissance 

Schweiziske kampvogne er der en del af 
på museet i Full. Her er det en Panzer 61

Schweizerne brugte også 
tjekkisk byggede kampvogne 
som denne LTL-H bevæbnet 

med en 24 mm kanon og
2 stk. 7,5 mm MG af
schweizisk fabrikat



20

Car og ikke mindre end to T17A1 Stag-
hound panservogne. Alle var stillet op, så 
man med lidt god vilje kunne komme rundt 
om dem og få taget nogle billeder.

Lige overfor indgangen til den hal der 
var åben, holdt en Sherman Fire! y, en 
Fordson WOT6 og ikke mindst en Bedford 
QLR. Der er udgivet et ret nyt sæt i 1/35 
fra IBG Models af  netop en QLR.

På vejen fra porten kom vi forbi nogle 
meget slidte køretøjer, heriblandt Diamond 
T981, Ward LaFrance kranbil og en M4 
Sherman, som tydeligvis var hentet i et 
skydeterræn. Men, der var også en M47 og 
en M26 Pershing, som begge to så helt ny-
renoverede ud. Dertil lidt forskelligt andet 
inkl. M59 og M108, der dog var placeret 
så vi næsten kun kunne se dem ovenfra, da 
de stod på et sted hvor offentligheden ikke 
måtte komme.

Den anden hal var nyrenoveret, hvilket 
betød både positivt og negativt. Der var " n 
plads mellem køretøjerne, men til gengæld 
var der sparet på lyset, så der var meget 
mørkt. Det var lidt synd, for en SdKfz 7/2 
med 3,7 cm Flak 36 er et meget interessant 
køretøj. Der var også en PzBefWg. IV ausf. 
J, en Hetzer og en 5 cm PAK til at opveje 

tre forskellige M4 Sherman, en M16 og 
en M5A1. En Jeep og en GMC 2½-ton 
fuldendte hallen.

Museet har ikke tidligere været beskre-
vet i IPMS-Nyt.

 Bastogne War Museum, Bastogne
Samlet vurdering: ***
Igen er der kort afstand, ca. 2 km, mellem 
museerne. Dette museum er nævnt i IPMS-
Nyt nr. 61, som udkom i september 1993. 
Det er trods alt et par dage siden.

Jeg vil gå så vidt som til at sige, at det 
er meget tæt på at være et helt nyt mu-
seum. Du kommer ind og betaler en ret 
høj entré og får udleveret en audioguide. 
Så kan du bevæge dig rundt i et museum, 
hvor du følger " re forskellige menneskers 
historier igennem hele krigen, om end der 
var hovedvægt på slaget om Ardennerne.

De " re personer er en belgisk dreng, en 
ung belgisk skolelærerinde, en tysk løjtnant 
og en amerikansk faldskærmsjæger. Der 
er adskillige " lmforevisninger undervejs 
på denne guidede tur og uden audioguide 
får du intet ud af  turen. Omvendt er du 
bundet, i og med audioguiden gør det svært 
at bevæge sig frit rundt.

Man kan godt blive forstyrret i sine 
tanker af  stemmerne i ørerne.

Der er selvfølgelig udstillet unifor-
mer, våben og materiel, men det er i det 
moderne museums minimalistiske stil. 
Der er valgt det, som kuratorerne synes 
er spændende.

Af  større 1:1 genstande er der en M4 
Sherman, Harley-Davidson WLA motor-
cykel, Hetzer, Kübelwagen, Jeep og en 12,7 
mm " rling! ak på trailer. Det er tilladt at 
fotografere på museet, men du må ikke 
bruge blitz#

Lige ved siden af  museet er der et 
meget stort mindesmærke for slaget i 
Ardennerne kaldet Memorial Mardasson. 
Det er bygget som en femtakket stjerne og 
man kan læse historien om slaget på store 
stenvægge. Vi sprang dette over, lige som 
vi heller ikke besøgte Bois Jacques tæt på 
museet, hvor man med en ”Augmented 
Reality” app på mobilen kan komme nær-
mere på livet i skyttehullerne.

 Museé de la bataille des Ardennes,
La Roche-en-Ardenne
Samlet vurdering: ***
Absolut et besøg værd, men der er tale om 
et museum, der igen har rigtigt mange ting, 
som alle sammen skal vises. Vi har fat i et 
privat museum, der ligger på gågaden i La 
Roche-en-Ardenne. Du kan ikke misse det, 
der står en Hetzer lige udenfor museet.

At der ikke tidligere har været IPMS’ere 
forbi kan undre en smule. La Roche er 
særdeles kendt fra slaget om Ardennerne. 
Snyd i øvrigt ikke dig selv for at se de to 
monumenter bestående af  henholdsvis en 
M10 Achilles oppe på ”omfartsvejen” og 
en M4 Sherman på den nærmeste parke-
ringsplads ved museet.

Der er et lille antal køretøjer på museet 
udover de mange uniformer og genstande 
som er udstillet. Blandt køretøjerne kan 
nævnes en M16, en Ford GPA Seep, 
Daimler Dingo, Cushman Scooter og en 
håndfuld interessante motorcykler af  typer, 
der blev brugt af  tyskerne, men ikke er 
specielt kendte.

  Manhay History 44 Museum, Manhay
Samlet vurdering: ***
Endnu et privat museum som ikke tidligere 
har været omtalt i IPMS-Nyt.

Der er lagt hovedvægt på 75th og 106th 
US Infantry Division. Det var nye tropper, 
der var landsat i Le Havre fra Queen Mary 
mindre end en uge før det tyske angreb. De 
skulle vænnes til frontlivet i en rolig sektor 
af  fronten.

Det gik ikke helt som planlagt. De " k 
en særdeles hård medfart i begyndelsen 
af  slaget.

I den nyrenoverede hal i
Bastogne Barracks • nder man denne

SdKfz 7/2 med 3,7 cm Flak 36

Da vi besøgte Musée National d'Histoire 
Militaire i Diekirch i Luxembourg havde de 

bl.a. besøg af denne GMC CCKW
2½ Dumper med dobbelte fordæk
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Museet er opbygget som 
en stribe af  1:1 dioramaer med 
" gurer, uniformer og genstande, 
hvoraf  det første giver lidt ind-
blik i livet på skibet, mens vi der-
efter kigger på livet i frontlinjen 
og lige bagved. Der er også et 
par stykker, der viser ! yverne på 
begge sider af  fronten.

Absolut et besøg værd, og gå 
endelig tværs over vejen og snup 
nogle billeder af  den Panther 
ausf. G, som står opstillet der.

  Winter 1944 Museum, Borlo
Samlet vurdering: ***
Her er der tale om en privat sam-
ling, som det har taget en mand 
mere end 50 år at samle. Der er 
flymotorer, som andre lokale 
har samlet sammen på markerne 
og bunker af  uniformer og alle 
mulige og umulige genstande, fra 
tallerkener til rationsæsker, og 
igen fordelt ud i 1:1 dioramaer 
plus vitriner, så det hele bliver 
lidt uoverskueligt.

Hvad jeg var meget impone-
ret over, var mængden af  kvinde-
uniformer. Det var alt muligt fra 
WAC, USMC, USN, amerikansk 
Røde Kors, sygeplejersker osv. 
Ved nogle stykker af  dem var 
der noget mere historie om de 
kvinder, som havde båret dem.

Jeg er medlem af  Hjem-
meværnet, og med al respekt, så 
tvivler jeg stærkt på at ret mange 
af  mine kvindelige kolleger ville 
kunne skrue sig ned i disse ame-
rikanske uniformer. Der var godt 
nok små taljemål i spil den gang.

Et af  dioramaerne viste en 
rekrutteringsscene fra dengang, 
hvor en ung dame står på en vægt 
iført bh og hvad vi i dag vil kalde 
mormorunderbenklæder. En 
rigtig god ide, når der nu lægges 
vægt på kvinderne i uniform.

På vejen ud faldt vi i snak 
med indehaverens svigersøn og 
så blev vi lige hevet med ind i den 
private garage, hvor der stod en 
Jeep og ikke mindre 3 stk. 3/4 
-ton Dodge. De har jævnligt 
arrangementer, hvor der kom-
mer forskellige deltagere med 
reenactment osv. Kig på deres 
hjemmeside (pachthof.com).

Her er en M4 Sherman
med 105 mm haubitz
i Bastogne Barracks

På museet i La Roche-en-Ardenne 
! nder man en Ford GPA Seep

Udenfor museet i Manhay kan 
man se nærmere på denne 
Panther G, der er opstillet ved 
siden af en rundkørsel
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Commonwealth M7 Priest modeller i 1:72
I IPMS-Nyt nummer 180 har jeg beskrevet arbejdet med at for$ ne nogle hurtig-

samlings-sæt af  M10 Motor Gun Carriage.

Af  Martin P. Bendsøe

For at optimere brugen af  lim / ma-
lingtørringstid kastede jeg mig un-
der det projekt ud i at bygge nogle 

modeller af  M7 Priest, i første omgang ved 
at bruge et tilsvarende Quick-Assembly sæt 
fra Italeri (i 1:72).

Det blev en større opgave end ventet 
– der skulle en del konverteringsarbejde til 
og de tekniske speci" kationer krævede en 
del arbejde at sætte sig ind i.

Alt sammen selvforskyldt, fordi jeg 
ønskede modeller tilhørende britiske og 
allerhelst canadiske enheder under Anden 
Verdenskrig.

Historisk og teknisk

baggrund
Tilpasset og revideret tekst baseret på bl.a. 
Wikipedia. AI ikke benyttet.

105 mm Howitzer Motor Carriage 
M7 (self-propelled gun, SPG) var en ame-
rikansk selvkørende haubits produceret 
under Anden Verdenskrig. Den britiske 
hær gav den tjenestenavnet Priest (præst) 

på grund af  den prædikestol-lignende 
maskingeværring på højre side af  vognen. 
Andre selvkørende kanoner blev kaldt Bi-
shop (konverteret Valentine kampvogn) og 
Sexton (kirketjener). Sidstnævnte var base-
ret på en canadisk Ram kampvogn (på nær 
tårnet meget lig en Sherman kampvogn).

Den kan fås som Quick-Assembly 
model fra Plastic Soldier Company# Jeg har 
bygget den, men skal ikke belaste IPMS-
Nyt’s læsere med endnu en saga om disse 
wargamer modeller

Design og udvikling
Efter blandede erfaringer med selvkø-
rende kanoner baseret på M3 Half-track 
chassis (med 105 mm haubits) besluttede 
US Army, at bruge M3 Lee chassiset som 
grundlag for et nyt køretøjsdesign, der 
monterede en M2A1 105 mm haubits samt 
et 0.5’’ Browning maskingevær i en åben 
overbygning.

Designet blev accepteret til tjeneste 
som M7 i februar 1942, og produktionen 
begyndte i april.

Senere da M4 Sherman kampvognen 
erstattede M3, blev det besluttet at fort-
sætte produktionen ved hjælp af  M4 chas-
siset (M4 chassiset var en videreudvikling 
af  M3). Over tid skiftede man så fra en M3 
til en M4, en undervogn, som var mere so-
lid, og som havde retur-hjulet for bælterne 
placeret på en slags arm vendt mod bagen-
den af  vognen. Bemærk, at nogle M7’ere 
under tjeneste " k ændret ophænget fra M3 
udgaven til M4 udgaven og det betyder at 
man ikke altid kan stole på andre tegn på 
tidlige eller sene modeller til at afgøre om 
hjulophængets udformning.

Inddækningen af  differentialet foran 
på vognen gik igennem ! ere faser: først en 
M3 lignende sag med tre dele boltet sam-
men, derefter i en kort periode en samlet 
støbt enhed, derefter tilbage til den tredelte 
udgave (nu a la M4) og til sidst retur til den 
støbte form. Dette betyder alt sammen at 
man har brug for gode billeder for helt at 
vide hvad man har med at gøre, inden man 
bygger. Gætværk er ofte nyttigt. 

De første 3.489 M7’ere, der blev byg-
get, havde en luftkølet Continental R-975 
C1/C4 stjernemotor (egentligt en ! ymotor 
men brugt udpræget også på M4 Shermans 
og mange andre pansrede køretøjer), mens 
de sidste 826 M7B1’ere havde en Ford 
GAA V8-motor, som var favoritten hos 
US Army, og som blev brugt i størsteparten 
af  deres M4 kampvogne (M4A3). M7B1 
udgaven har derfor en ret anderledes hæk 
og motordæk end den oprindelige M7.

M7/M7B1 var et pålideligt våben, der 
også var i frontlinjetjeneste i Korea og 
under 6-dages krigen i 1967.

Operationel historie,

Commonwealth enheder
Under felttoget i Nordafrika blev 90 
M7’ere modtaget af  den britiske ottende 
armé i Nordafrika, som også var den første 
til at bruge den, under det andet slag om 
El Alamein. Commonwealth-styrkerne be-
nyttede M7 under felttogene i Nordafrika 
og Italien.

Under invasionen af  Normandiet fra 
juni 1944 var artilleriregimenterne i den 
britiske 3. og 50. division og den canadiske 
3. division udstyret med M7. Disse blev 
dog erstattet af  trukne 25-punds kanoner 
(QF 25) i begyndelsen af  august. I andre 
regimenter benyttede man den selvkørende 

M7 fra 303rd Battery, 76th Highland Field Regiment, 3rd (UK) Infantry Division, Emsworth, 
Hampshire, 29. april 1944. Med støbt næse. Hjul-system er et gæt.
Foto: © IWM H 37994
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Sexton, som også var bestykket med den 
standard britiske QF 25, og derved sim-
pli" cerede man logistikken for artilleriet.

M7 blev også brugt af  de britiske 
styrker i de asiatiske kampagner og under 
kampene i Burma spillede M7’eren en 
betydelig rolle, især i slaget ved Meiktila 
og fremrykningen mod Rangoon i 1945.

En pudsig detalje er, at Royal Army 
udstyrede hver M7’er med egen radio (No. 
19, med to antenner) til kommunikation 
med batteriledelsen og mellem vognene. 
US Army derimod trak telefonledninger 
mellem vognene, når der blev etableret en 
batteristilling. Antennerne er vigtige for 
udseendet af  ens modeller.

Så bygges der
Italeris model er skarpt støbt, er formmæs-
sigt " n og ser faktisk rigtig godt ud. Som 
det ofte er tilfældet, får du to sæt i kassen, 
og til begge sæt får du dele til at bygge 
en model med haubitzer samt en såkaldt 
Kangaroo APV (de-frocked Priest), som er 
en konvertering til en pansret mandskabs-
vogn, hvor kanonen er afmonteret

Du kan " nde en ud-af-kassen anmel-
delse på onthewaymodels.com (Ref. (A)). 
Lad mig citere:

”Italeris model er et produktions-
eksemplar fra 1944, fordi den har:
• et støbt transmissionsdæksel forrest på 

vognen (i modsætning til en tre-delt, 
boltet enhed)

• lavt monterede forlygter og højt mon-
terede bokse til ekstra bælte enheder

• kurve på de bageste udstyrskasser
• kraftige bogier som på en M4 Sherman

• gitter mellem luftfiltrene bagerst på 
bilen.
For en model fra den mellemste del 

af  produktionen skal man beholde de 
kraftige M4-bogier, men den skal have det 
boltede transmissionsdæksel i stedet, ingen 
grill bagtil og højt monterede lys. Tidlige 
køretøjer havde M3 bogier og nogle gange 
det tidlige støbte transmissionsdæksel. 
Desuden havde man endnu ikke monteret 
de pansrede sideklapper, der beskytter am-
munitionsbeholdningen (selvom nogle blev 
opgraderet med disse enheder i marken).

Meget tidlige køretøjer havde ”prædike-
stolen” til 0.5’’ Browningen smallere i 

højden og den boltede ”næse” fra en M3, 
som betyder en minimal variation (i 1:72) 
med et lille snit i glacisset.”

Det er således en udfordring at bygge 
britiske/canadiske versioner, da disse 
typisk IKKE var af  den type, som omfat-
tes af  modellen fra Italeri. Således skal 
følgende operationer udføres:
• Fjern bakker oven på de bageste baga-

geskabe.
• Fjern lygter og grouserbokse foran, og 

byg nye – forlygterne sidder nu højt.
• Fjern næsen og tilføj en tredelt enhed 

fra reservedelskassen (fra Sherman eller 
Sexton sæt).

En canadisk Priest på 
vej. Diverse dele fra 
Italeri sættet (grønt) og 
nogle Heller dele (gult). 
Forenden er parat til 
bl.a. højt placerede 
forlygter, bagagebokse 
bagtil er fjernet, første 
hjulophæng fjernet fra 
bælter, og en del af ind-
dækningen af kamprum-
met er på plads (hvid). 
Di• erentialinddæknin-
gen foran skal stadig 
• kses.

En Canadisk Priest klar til maling.
Bemærk ”næsen” fra en Plastic Soldier Model Sexton. Sikring af vognen mod 
vandindtrængning er ret omfattende – her udført i Evergreen plader/stænger 
og Heller dele. Læg mærke til ”antenne-fødderne” øverst foran –
en Commonwealth specialitet.
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• Fjern gitteret mellem de bageste luft-
" ltre, og fastgør en dør på bagenden 
af  vognen.
En af  de M7 udgaver jeg synes så 

interessante ud var en RCA (Royal Cana-
dian Artillery) Priest ved navn ”Rosie the 
Riveter” (fra 14th Field regiment, Royal 
Canadian Artillery, 3rd Canadian Infantry 
Division). Den er udstyret, så den kan 
komme tørskoet i land på D-dag.

Der er således ekstra plader omkring 
kamprummet (i modelform ved hjælp 
af  plastikark og dragere fra Evergreen); 
plantegninger af  dette kan " ndes i Refs. 
(4) og (c). Der er også monteret et specielt 
system til at løfte motorens indsugning og 
udstødning op i højden og væk fra mulig 
indtrængen af  vand i motorrummet.

Sidstnævnte kan " ndes i et Sherman 
M4 sæt fra Heller (sættet No.79892 M4 
Sherman ”D-Day”, som så alligevel kan 
bygges i en af  udgaverne uden dette 
udstyr).

Jeg besluttede også at gøre noget ved 
bælterne. M7’eren ses både med gummi-
plade-bælter og med bælter med et siksak/
sildebenet formet mønster (i stål eller 
gummi).

Italeri sættet har førstnævnte, mens de 
! este Commonwealth M7’ere i Normandiet 
havde sidstnævnte. Sådan kan man blive 
udfordret.

Da Italeri bogierne virker " ne (og er 
af  den senere M4-stil, hvilket fremgår af  
et billede af  bilen), skar jeg bælterne væk 
fra affjedringsenhederne. Man bygger 
så undervognen med disse bogier samt 

nogle Heller-tandhjul og tomgangshjul fra 
reserve delskassen (Heller’s Sherman sæt 
giver masser af  dele til kassen). Selve bæl-
terne kom så fra et Heller M4 sæt (igen#).

Desværre har jeg ikke set billeder af  dif-
ferentialehuset, men et kvali" ceret gæt ville 
være en tredelt enhed (da ”prædikestolen” 
er den dybe version). 

Den anden model tænkte jeg skulle 
være en udgave af  den såkaldte ”kænguru” 
vogn. Det var konverteringer til mand-
skabsvogne – man fjernede kanonen og så 
måtte infanterister kravle ombord og holde 
godt fast på køreturen mod fronten. Men 
der var da lidt panser omkring en.

Sent i 2. verdenskrig blev nogle af  disse 
køretøjer af  canadierne omdannet til et 
kommando- eller transportkøretøj. Se f.eks. 
side 91 i reference (3) nedenfor (det er en 
vogn fra 4th Canadian Armoured Division, 
Delden, Holland, april 1945). Bygningen 
af  modellen kræver så andre tilføjelser til 
overbygningen og lidt kirurgi for at reduce-
rer højden på ”prædikestolen”. Derudover 
tror jeg at billederne viser en tidlig M3 af-
fjedringsenhed, så en Mirage Grant tank 
skal miste sine ”ben” (jeg planlægger at 
bygge den Grant med senere bogier i M4-
stil). Og igen er der brug for et sæt bælter i 
siksak (chevron) stil. Og så skal man udføre 
endnu et ”nose job” ved hjælp af  et 3-delt 
transmissionsdæksel.

Så det at bygge vognene kræver en ret 
stor indsats med tilskæring, tilpasning og 
brug af  dele fra forskellige plastiksæt. Men 
det var virkeligt sjovt at bygge overbygnin-
gen på køretøjerne. Jeg tror, billederne viser 

mængden af  arbejde, da alt, hvad der ikke 
er grønt, er fra reservedelskassen, fra Ever-
green eller desværre fra andre jomfruelige 
sæt (Heller, Mirage). Sidstnævnte kræver 
derefter lidt kreativitet for at blive nyttig 
i sig selv eller med andre byggeprojekter.

De færdige ”præster” er bemalet i den 
britiske udgave af  Olive Drab, nemlig 
SCC15 – her har jeg benyttet AK’s nye 
akryl farver. Versionen med kanon har 
decaler fra Dan Taylor (se referencer), 
mens Command / Transport-versionen 
har decals sammensat af  ting fra diverse 
sæt fra Aleran (Ref. (b)). Bemærk, at brug 
af  et HQ (Headquarters) AoS nummer 40 
på sort er mit gæt - ingen billeder under-
støtter dette.

Efter at have brugt en hel del kræfter 
på at studere M7 Priests for at vriste noget 
repræsentativt ud af  Italeris M7, tænkte jeg, 
at det var klogt at få bygget mine resterende 
sæt af  M7’er i 1:76. Der var tale om et 
sæt fra Matchbox (i en Revell udgave, kan 
stadig købes) og et sæt fra Fujimi, begge 
mærkbare mindre end 1:72 Italeri tilbuddet. 

Førstnævnte blev bygget lige ud af  
kassen, og det er helt uproblematisk. Jeg 
anbefaler at man afsætter en længere, sam-
menhængende byggesession når skroget 
skal samles. Så kan man få alle delene 
justeret på plads på én gang. Den version, 
jeg byggede, skal have tilføjet sandskørter, 
og bælterne skal ændres til en udgave med 
" rkantede gummiblokke (modellen kom-
mer med siksak-bælter, som jo er brugt til 
en af  Italeri modellerne).

Der er i Ref. (D) en god anmeldelse af  
sættet og jeg citerer derfra: ”Kanonen og 
tilhørende skjold er vanskelig at bygge og 
montere. Gulvet er også lidt besværligt og 
har brug for understøtning mod bunden 
af  skroget. Monteringen af  0.5’’ maskin-
geværet kræver også særlig opmærksom-
hed. Når alt dette er sagt, er det dog stadig 
et meget ! ot sæt.”

Fujimi-sættet er en M7B1 (med en 
Ford-motor) og med en støbt transmis-
sionsdækning. Sidstnævnte blev også set 
på meget tidlige M7’ere. Og det forekom 
mig, at det bageste motordæk faktisk er en 
M7-version med Continental R-975. Da 
M7B1 ikke blev brugt af  briterne (Com-
monwealth), besluttede jeg at tilbagedatere 
sættet til en tidlig M7. Dette indebærer skift 
af  bælter til gummiblokversioner, afkort-
ning af  ”præstestolen” til maskingeværet, 

En Canadisk kommando-Priest på vej. 
Bemærk ”næsen” fra en Heller Sherman. 
Kamprummet har en ekstra afdækning 
(hvid) og der er et rækværk på bagenden 
til at holde på bagagen. Hjul er her i M3 
udgave, i modelform fra en Mirage Models 
Grant. Desuden er ”prædikestolen”
reduceret i dybden.
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ændring af  opbevaringslayoutet og ændring 
af  bagenden for at inkludere maskinrums-
døre, " ltre og udstødninger (i stil med en 
M4/M4A1) - her brugte jeg reservedele, 
der var tilovers fra et UM Sherman sæt. 
Og hjulophænget skal også tilpasses. Og 
forresten er montering af  kanonen også 
her lidt vanskelig.

En bonus i Fujimi-sættet er en model 
af  en Harley-motorcykel – ikke mindre end 
17 dele udgør den skønhed.

Revell’s M7 er bemalet i Desert Pink 
med SCC1 Very Dark Brown overdel 
(begge AK akryl). Decals er for en 11th 
HAC og er fra Peddinghaus, sæt 72-7863. 
Fujimi udgaven er i 1943 bemalingen 
(Tunisien/Italien) med Light Mud som 
basisfarve med SCC 14 Blue Black som 
kontrastfarve. Mærker (fra rodekassen) 
er for en sydafrikansk bil under træning i 
Nordafrika før overførsel til den italienske 
front i 1943-44.

Efterskrift:
Hvis man vil indkøbe bøger om M7, så er 
Ref. (2) en kompakt bog med masser af  
information om alle detaljer om M7. Og 
den har også afsnit om Sexton, som er er 
en sammenlignelig SPG.

Og nu da julen nærmer sig kan man 
putte Ref. (1) med i kurven. Masser af  
" ne billeder, mest af  US Army vogne, og 
med masser af  små " nurlige detaljer om 
M7’eren og dens produktion. Den mest 
prisbillige version er at kigge på Ref. (4).

PS: UM i Ukraine har nogle ret nylige 
og meget ! otte sæt af  de forskellige M7-
varianter. Se ud af  kassen anmeldelser i 
ref. (B) og (C).

Referencer, bøger/web
David Doyle: M7 Priest; Rare pho-
tographs from war t ime archives. 
Pen & Sword Books Ltd, Barnsley, 2019. 
ISBN 978-1-52673-885-1.
Steven J. Zaloga: M7 Priest 105mm 
H o w i t z e r  M o t o r  C a r r i a g e . 
Osprey Publ ish ing,  2013,  ISBN 
9781780960234

Doug Knight and Clive M. Law: Tools of  
the Trade – Equipping the Canadian Army. 
Service Publications, Ottawa, 2005. ISBN 
1-894581-23-7.
Marcos Serra: Kangaroo APC - “Defrock-
ed Priest”; og M7 105mm Priest Howitzer 
Motor Carriage (HMC) with dozer. Se 
panzerserra.blogspot.com.

Web-ressourcer, modeller
www.onthewaymodels.com/reviews/
Italeri/LDuarte_Italeri_Priest_Kanga-
roo_7513_preview.htm
www.172shermans.com/kitreviews/UM/
SBrezinski_M7_prev.htm
www.172shermans.com/kitreviews/UM/
M7_prev.htm
www.britmodeller.com/forums/index.
php?/topic/235103670-40089-m7-hmc-
105mm-priest/

Decals
Dan Taylor Modelworks, sæt T-76032; 
C a n a d i a n  D - D ay  S P  A r t i l l e r y.
Se www.dantaylormodelworks.com/cana-
dian-d-day-sp-artillery-285-p.asp. 
Aleran Minis, aleranminis.com/index.php/
store/decals
Star  Decals,  www.star-decals.net
72-A1045 Royal Artillery '1.
72-A1094 British Royal Artillery in Italy.

HaldVærk er en lille kiosk med lidt af hvert til mod elbyggeren med fokus 
på danske emner og diverse fly og køretøjer. Tjek hjem mesiden og se 
hvad der dukker op, eller tilmeld dig mit nyhedsbre v (send en mail).

Et nyt mærke i kiosken er Mulberry 
Scalekits, en en-mands virksomhed der 
beskæftiger sig med 3D-print af 
konverteringssæt til spanske fly, f.eks 
forskellige Hispano-konverteringer i 1/72 
og 1/48, ligesom der er CASA C2.111 dele 
i 1/72 og 1/144.

Fra LN-Decals er der kommet interessante 
nyheder, f.eks civile airlinere, C-47, og ark 
med danske bogstaver og numre.

Og så er Stoppel-lageret fyldt op igen
LN-decals ’ danske bogstaver og tal LN-Decals’ RDAF C-47 1. del

Egenimport af diverse mærker, f.eks Special Hobby, SB S-model, Tarangus, Pilot Replicas, Airmodel, Exotic Decals, Mulberry mfl.

Netbutik: 
av8.dk/haldvaerk

e-post:
webshop@av8.dk

To M7 Priest modeller (1:72) fra
canadiske enheder, sommeren 1944/45.
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Anmeldelser
Panser Vejledningen starter med at man 

bygger den " nt detaljerede motor som 
sammenlignet med billeder af  originalen 
" nt ligner. Dernæst så bygger man chas-
sisrammen som på typisk ICM-maner er 
en lidt småpillen affære, hvor det er super-
vigtigt, at man følger vejledningen for et 
godt resultat.

Nu skal hjulene monteres. Man kan 
indkøbe nogle erstatninger for gummihju-
lene som er med i sættet ved at købe nogle 
resin hjul fra FC Model Trend fra Spanien, 
jeg har afprøvet dem og er egentlig ikke 
særligt imponeret, da de originale hjul er 
ligeså gode. Efter hjulene så samles resten 
af  chassiset og dette monteres på den 
samlede underdel af  karosseriet. Dette 
sker i step 26.

Nu starter så selve bygningen af  over-
delen. Det er en ukompliceret affære hvor 
man starter med at bygge den forreste del 
med brandvæg mod motoren og med in-
strumentbræt, dernæst følger sæder og rat.

Selve siderne af  vognen er i et stykke 
hvor dørene desværre er bygget sammen 
med, så man kan ikke helt nemt åbne dem, 
hvilket nok er den største anke ved dette 
sæt. I step 47 sættes selve vogndelene sam-
men med undervognen og man kan nu fær-
diggøre motorrummet. Og montere de to 
ekstra reservehjul på hver side af  motoren.

Nu mangler man at vælge om det skal 
være åben, så man kan se ind i modellen, el-
ler den skal være lukket, samt at færdiggøre 
med dørhåndtag, afviserblink, vinduesvi-
skere og lygter for og bag. Samlet set så har 
du en ganske " n model som så er færdig.

Bemalingen i modellen er standard 
panzergrau i den ene og Luftwaffe grau i 
den anden, jeg er ret sikker på at eventuelle 
overlevende versioner også har forekom-
met i de senere sandgule versioner, men 
jeg har ikke kunne " nde billeder der be-
viser det.

Det er absolut et byggesæt som jeg 
vil anbefale, da det er super veldetaljeret 
og ikke ser ud til at give nogle videre 
problemer at samle. Den største anke er 
at kabinedørene er støbt sammen med 
vognsiderne og ikke er separate.

Sættet er købt hos Stoppel da han stadig 
var levende, dengang til en pris af  260 kr., 
som også er prisen hvis du køber den hos 
Super Hobby i Polen.

Dan Seifert

Bedford QLR Wireless
”Hvad er der i æsken?”
IBG Models 35017. 1/35.
Bedford er et engelsk hjulkøretøjsmærke 
som er et kendt navn for de ! este. Hvem 

kender ikke til en Bedford lastbil? Under 
anden verdenskrig var de storproducenter 
af  mange forskellige hjulkøretøjer til de 
allierede styrker.

Bedford QL-serien var alle i 3 tons 
kategorien og er produceret i rigtig mange 
forskellige konfigurationer. QLD er 
standard 3 tons lastvognen, en QLB er 
et specielt støttekøretøj som både kunne 
bruges af  personel og til ammunition og 
trække især 40 mm Bofors antiluft kano-
ner. En QLC var speciallavet til RAF som 
brændsto! astbil på luftbaserne. En QLR 
var et kørende kommandocentral- og radio 
kommunikations køretøj og emnet for 
denne anmeldelse.

IBG er en polsk producent som bl.a. 
producerer byggesæt og har udgivet alle 
de ovennævnte versioner samt to mere 
(en troppetransport og en alm. brænd-
stoftransport). Selve byggesættet består 
af  4 støberammer samt en ramme med 
klardele som er " nt tynde og helt klare. Der 
medfølger et decalark, som giver mulighed 
for at bygge to køretøjer tjenestegørende 
i England forår 1944 og en fra forår 1945 
i Europa.

Selve byggesættet er pænt veldetaljeret 
og ser ud til at passe " nt sammen.

Man starter med at bygge hjul, motor 
og førerkabine først. Det er rimeligt til-
forladeligt, dog savner jeg mulighed for 
at dække hullet over vognkommandøren, 
men det er muligt hvis du køber et simpelt 
lille sæt fra Panzerart sæt nr. RE35-214 
som giver dig mulighed for at dække hul-
let over vognkommandøren og bruge den 
alternative front, så køleren er dækket for 
vintersikring.

Efter kabinen så samler man styretøj 
og bagaksel samt holder for reservehjul og 
brændstof. I step 20 samles selve vognram-
men med fjedre og aksler samt den tidligere 
samlede motor, man kan vælge at ekstra 
detaljere, men når førerkabinen kommer 
på, så vil det meste være skjult. I step 28 
samles bunden af  kommandostationen 
med holdere og stuvekasser.

Dernæst så samles overbygningen 
og det interiør som kommandostationen 
kan udstyres med. Men der er talrige 
muligheder for forskellige indretninger alt 

Mercedes Type 320 (W142) Stabsvogn
”Hvad er der i æsken?”
ICM Modelkit 35537. 1/35.
Mercedes Type 320 havde en 6-cylindret 
rækkemotor på 3,2 liter, som blev introdu-
ceret i 1937. Den var efterfølger af  Type 
290. Den blev kendt som Type 320, dog var 
dens rigtige typebetegnelse W142.

Modellen " ndes i kort standard hjul-
afstand på 2.880 mm, som den delte 
med sin forgænger. Dog var karosseri-
konstruktionen ændret så den så længere 
og bredere ud end forgængeren. Motoren 
var en nyudviklet 6-cylindret rækkemotor 
som producerede 57 KW eller 77 heste 
ved 4.000 omdrejninger. Dette gav bilen 
en tophastighed på 130 km/t, hvilket for 
datiden var pænt hurtigt.

Der fandtes flere forskellige karos-
serityper fra 2 dørs cabriolet til 4 dørs 
Pullmann limousine med i alt 6 sæder. Der 
fandtes også en superhurtig og hundedyr 
strømlinet model som i datiden kostede 
14.000 mark. Til Pullmann versionen be-
nyttede man et længere hjulafstand på 
3.300 mm for at få plads til de ekstra sæder 
samt en større motor på 3,4 liter.

Den version som blev introduceret i 
1938 W142/III ”Kübelwagen” var den 
som Wehrmacht indførte. Den havde en 
top hastighed på 118 km/t og havde et 
forstærket chassis med stærkere fjedre 
og grovere dæk, så den bedre kunne køre 
i terræn. Denne model havde et lukket 
karosseri med 4 døre og åben foroven 
med et lærredstag, så man kunne stå op og 
observere fra vognen uden at skulle gå ud.

Der blev i alt produceret 4.236 eksem-
plarer af  modellen med 3,2 liter motoren 
og 882 eksemplarer af  3,4 liter motoren, 
deriblandt var også ”Kübelwagen varian-
ten”.

ICM fra Ukraine udgav i 2016 denne 
model som består af  2 hele sprue rammer 
med selve modellen samt en sprue ramme 
med klardele og 6 gummihjul samt en 
vejledning og et decalark. Alt leveret i en 
lille solid papæske med et låg, med en " n 
tegning af  modellen.
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efter hvad køretøjet skulle bruges til. Jeg 
har købt en super udmærket billedbog fra 
Wings and Wheels no. R084 Bedford QL 
3-ton trucks. Mere herom senere.

Når interiøret er færdigt, så samles eks-
teriør og førerkabine, kommandostation og 
" ttings samlet på vognrammen. Hjul og 
diverse stuvekasser og kabelruller monteres 
nedenunder op af  vognrammen i step 37 
og vupti så er vognen færdigsamlet. 

Det er muligt at bemale køretøjet i 
Mickey Mouse bemaling i sort og oliven-
grøn fra den polske 1. armoured division 
i England forår 1944 eller ren olivengrøn 
fra 15. skotske divisions HQ fra Europa i 
forår 1945.

Samlet set så er det et super godt sæt 
som virker meget " nt bearbejdet og detal-
jerne generelt er gode og tydelige. Jeg har 
hjemkøbt sættet direkte hos IBG til en pris 
af  29 EUR som er ganske rimeligt. Sættet 
kan klart anbefales.

Dan Seifert

G7117 1,5 T  4x4 Cargo Truck w/winch
”Hvad er der i boksen?” Miniart 35389. 
1/35.
Dette sæt er førstegangsudgivet i 2021, 
da basisversionen G506 (G7107) " ndes i 
et utal af  underlige versioner og Miniart 
har med fornuftige udgivelser dækket en 
del af  dem.

Først lidt historie: G-506 er en ba-
sisversion af  1½ ton 4x4 lille let truck 
primært produceret af  Chevrolet. De var 
kendetegnet ved at være lette trucks med 
en kort hjulbasis produceret for den ame-
rikanske hær og de blev regnet for standard 
1,5 ton kategorien. Der blev under krigen 
produceret 167.373 eksemplarer primært 
af  Chevrolet. Der var andre underleveran-
dører, som også bidrog til produktionen.

Motoren var en Chevrolet BV-1001-UP 
på 3,9 liter. Det gav motoren en kraft på 
83 heste. Alle modeller havde en 4 trins 
gearkasse som ikke var synkroniseret (dvs. 
mellemgas ved skift).

Stort set alle køretøjer kørte rundt med 
en lukket kabine for chauffør og vogn-
kommandør. Resten måtte sidde på ladet. 
Alle modeller havde hydrauliske bremser 
med bremseforstærker og dobbelte hjul 
på bagakslen. Der er i alt produceret 16 
forskellige versioner.

Selve anmeldelsen her vedrører den 
ovennævnte version G-7117 w/winch; 
men den skal ombygges, da jeg på min 
netop overståede tur med redaktøren 
gennemfotograferede (så godt det kunne 
lade sig gøre) en telefonpæls boremaskine 
og sætter af  telefonpæle (G-7163) som 
stod i Overloon som vi besøgte. Den ser 
ud til at være et overskueligt projekt at 
scratchbygge.

Sættet her består af  18 plastic rammer 
en klar del ramme, et æts ark, et decalark, en 
kæde  og to " gurer alt sammen produceret 
på bedste vis. Der er 7 bemalings- og decal 
varianter, samlet antal plasticdele er 298 og 
der er 7 klardele.

Vejledningen starter helt almindeligt 
med rammen og de dele der skal bruges 
der fra step 1 til 16. Der er lidt æts, der skal 
bruges lidt rundt omkring; men ikke noget 
alarmerende. I step 17-22 bygges der motor 
og derefter så fortsætter chassiset med at 
blive detaljeret. Det næste der skal bygges, 
er selve førerkabinen. Det foregår i et antal 
steps bl.a. med et detaljeret kølergitter i æts. 
Så skal der bygges et spil til montage foran.

I step 55 starter man på at bygge selve 
ladet samt montere kæder og reservehjul 
før man afslutter i step 68 og 69 samt i step 
70 med at bygge yderligere på ladet. Man 
har mulighed for at montere stivere til et 
ruf, som man dog selv må bygge. Så skal 
hjulene på og de to " gurer bygges (man 
kan lave en " n lille værkstedsscene hvor de 
pumper et reservehjul op efter at have skif-
tet til det). Alt i alt så er modellen færdig.

Der medfølger et valgskema over 6 
forskellige producenter af  farver til både 
køretøj og " gurer.

Samlet set så er det et super " nt sæt 
med en meget høj detaljeringsgrad og nok 
ikke for nybegynderen.

Sættet er købt i Groningen i Holland 
hos Modelbouw Krikke til 50 Euro, en 
ganske fair pris.

Dan Seifert

Bøger
“Secret wonder weapons of  The Third 
Reich /German missiles 1934- 1945”
Af  J. Miranda og P. Mercado
Shiffer Military / Aviation History
ISBN 0-7643-0086-5
Denne bog har en gennemgang af  SAMT-
LIGE hemmelige raket-våbenprojekter, 
som blev foretaget af  de tyske militær i 
ovennævnte periode.

Introduktionen er god, både i starten af  
bogen, men også til de forskellige kapitler. 
Allerførst er der et kapitel om styrede mis-
siler, herefter bemandede missiler, hvorpå 
der er et kapitel om ballistiske missiler og 
til sidst antiluftskyts missiler.

Her er al baggrund for udviklingen, 
testen, fabrikationen og indsættelsen af  
diverse våbentyper. Tillige er der kapitler 
om alle de projekter, som ikke blev til noget 
af  den ene eller anden årsag.

Kort sagt: Alt er med og intet udeladt 
og tillige er der tegninger i skala 1/72 af  
alle projekter, både dem som blev til noget 
og dem som ikke gjorde det.

Derudover, så indeholder bogen 16 
farveplancher, diagrammer, oversigter over 
alle hemmelige våbentyper, inklusive ting 
fra Holland, Tjekkiet, Frankrig og Italien, 
som også havde det tyske militærs interesse.

Til sidst er der 13 sider fotos af  alle 
mulige raketprojekter, heraf  ! ere ukendte 
fotos.

Konklusion: Hvis man har den mindste 
interesse i emnet, så er denne bog et must 
i ens bogsamling. Og da tegningerne er i 
skala 1/72, så er den klart brugbar som 
reference til modelbyggerne. Super" n bog#

Morten Grim Pliniussen

Lidelsesfñller 

sùges
Jeg har et stykke tid bygget panser og 
køretøjer i 1:72, og vil høre om der andre 
der bygger 1:72.

Jeg håber I har sinteresse i at danne en 
lille gruppe, hvor vi en gang imellem kan 
mødes, evt. hos ZZ games.

Ser frem til få en snak med jer, der 
bygger 1:72.

Venlig hilsen fra kassereren (Per Nielsen) 
tlf. 50427490
mail: pernielsen@haunstupgaard.dk
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JULEKONKURRENCE 2023
Det er jul og sammen med højtiden er det tid til årets sidste udgave af  IPMS-Nyt. I dette nummer " nder du som altid den traditionelle 
Ye Olde Julekonkurrence. Som traditionen foreskriver det, så er der en " n bogpræmie på spil.

Alle kan være med, så derfor er det en helt traditionel tipskupon, der skal udfyldes, hvis du vil deltage og have chancen for at vinde 
bogpræmien.

Det er såre simpelt. Skriv 1, X eller 2, afhængigt af  hvad du mener at tegningen forestiller og send derefter dit bud til redaktøren.
Vinderen bliver udtrukket i forbindelse med generalforsamlingen i januar blandt de rigtige svar.
Du kan indsende dit svar via e-mail (editor@ipms.dk) eller via alm. post.
Det betyder at løsningen skal være redaktøren, Lars Seifert-Thorsen, i hænde senest onsdag d. 10. januar 2024 kl. 15.00%
Møder du op på generalforsamlingen, kan du a! evere dit svar personligt inden generalforsamlingen begynder.

Tegning 6

Tegning 1 Tegning 1
1 Kamov Ka-52 HOKUM-B
X Eurocopter Tiger
2 Boeing RAH-66 Comanche

Tegning 2

Tegning 2
1 M60A3
X Magach
2 M103

Tegning 3

Tegning 4

Tegning 3
1 De Havilland Mosquito
X Focke Wulf  Fw 187 Falke
2 Westland Whirlwind

Tegning 4
1 PzKw II ausf.G
X M22 Locust
2 PzKw VI (7.5 cm) VK30.01

Tegning 5

Tegning 5
1 Republic F-105 Thunderchief
X SAAB J-32 Lansen
2 Lockheed F-94 Star" re

Tegning 6
1 HMS Invincible-class
X HMS Queen Elizabeth-class
2 Ulyanovsk-class
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IPMS KALENDEREN 2024
10. januar ................................... IPMS-Generalforsamling ............................ZZ-Games, Rugvænget 44, 2620 Taastrup
21. januar ...................................Modeludstilling og swap meet ....................Aktivitetscentret, 5464 Brenderup
 .............................................................................................................................. (www.fb.com/brenderupswapmeet)
14. februar ................................. IPMS-møde 1/4-års konkurrence ..............ZZ-Games, Rugvænget 44, 2620 Taastrup
02.-03. marts .............................Hobbymesse udstilling .................................Rødovrehallen, 2610 Rødovre (hobbymesse.dk)
13. marts .................................... IPMS-møde m. foredrag..............................ZZ-Games, Rugvænget 44, 2620 Taastrup
16.-17. marts .............................Skala 2024 konkurrence ...............................Gardermoen, Oslo, Norge (ipmsnorge.org)
16.-17. marts .............................Scale & Paint Wien udstilling ......................VHS Liesing, 1230 Wien (www.scale-paint.at)
07. april ......................................Østjysk Open ................................................Randers (www.fb.com/groups/244708239329623)
10. april ...................................... IPMS-møde m. foredrag..............................ZZ-Games, Rugvænget 44, 2620 Taastrup
20.-21. april ...............................Mosonshow konkurrence ............................Mosonmagyaróvár, Ungarn (mosonshow.hu)
08. maj ....................................... IPMS-møde 1/4-års konkurrence ..............ZZ-Games, Rugvænget 44, 2620 Taastrup
25.-26. maj.................................Militracks, tyske 1:1 køretøjer .....................Overloon, Holland (www.oorlogsmuseum.nl)
09. juni .......................................Danish Air Show ..........................................Flyvestation Aalborg
12. juni ....................................... IPMS-møde ...................................................Custom Colors. Industrivej 7A, 4450 Jyderup

Alle møder i København, afholdes hos ZZ-Games, Rugvænget 44, 2620 Taastrup. 19.00 - 22.00.
Har DU tilføjelser til denne kalender, så kontakt venligst Lars Seifert-Thorsen.
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Redaktùrens leder
Så er endnu et år ved at være gået og det har været et forrygende år for undertegnede. Ikke mindst på den front som tangerer model-
bygning. Traditionen tro har jeg ikke bygget en eneste model i år, men jeg har været fast gæst på tre af  de " re kvartårskonkurrencer. Det 
der med arbejde kom på tværs i november, så der måtte jeg melde fra. Resten af  IPMS-året har budt på gode møder og inspirerende 
foredrag. Det regner jeg bestemt med også fortsætter i 2024.

Til gengæld er det jo på ingen måde en hemmelighed at formand Dan og jeg havde en helt fantastisk tur rundt på diverse museer 
i Europa i maj måned. Det har foreløbigt givet sig udslag i en tre-delt artikel her i bladet (I har foreløbigt fået to dele, den sidste kom-
mer i februar) og et foredrag i oktober. Hvis du ikke kunne komme den aften kan du i hvert fald se vores slides på ipms.dk, gå ind 
under temamøder.

2023 bød også på Roskilde Airshow, C-4 Open, AROS Open og selv om det for mit vedkommende kun blev til et besøg i Roskilde 
er det en glæde, at der fortsat er liv i hobbyen derude. Jeg håber at " nde tid til at kigge forbi et antal af  de arrangementer, som fremgår 
af  kalenderen herover. Og jeg håber at vi ses derude et sted.

Hvis vi ikke mødes, så håber jeg som altid, at du " nder tid og lyst til at skrive en lille artikel om det som du har beskæftiget dig med 
i modelmæssig sammenhæng. Fra redaktionen ønskes I alle en rigtig glædelig jul og et godt og lykkebringende nytår.

Lars Seifert-Thorsen

Forsiden: Et ! ot diorama fra årets udgave 
af AROS Open.
Modelbyggeren er redaktøren ubekendt.
Foto: Flemming Hansen
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Navn Feb Maj Sep Nov Total Placering 2022

Peter Nellemann 10 10 10 30 1

Sonnich Hansen 10 9 10 29 3

Kim Hansen 8 9 9 26 12

Thomas Mørk Glintborg 7 10 7 24 7

Per Nielsen 6 8 10 24 10

Thomas Lundgren 5 10 8 23 18

Torben Klein 7 7 9 23 5

Jens Christensen 9 5 7 21 11

Casper Dahm 6 6 6 18 20

Lars Rabech 9 7 - 16 16

Roy Nielsen 8 - 5 13 8

Jes Touvdal 4 7 - 11 7

Allan "F1" Nielsen 10 - - 10 14

Henrik Riis 9 - - 9 9

Flemming Hansen 8 - - 8 4

Kenneth Ker! - 8 - 8 15

Troels Nielsen - 8 - 8 19

Kvart!rs-

konkurrence
Den 13. september blev den tredje 
kvartårskonkurrence afholdt for 2023. 
Der var fremmødt 19 medlemmer og af  
disse deltog 10 i konkurrencen. Stedet var 
det sædvanlige hos ZZ-games i Tåstrup.

Aftenens vindere blev:
Klasse A: Militær og $ gurer
Per Nielsen, ”Panther D”, skala 1:35, fra 
Italeri. 
Torben Klein, ”Sild på dåse”, skala 1:12, 
3D print
Per Nielsen, ”Fiat 3000”, skala 1:35, fra 
Tauro model
Klasse B: Fly, biler og andet
Sonnich Hansen, ”Harley Davidson Elec-
tra Glide”, skala 1:6 fra Tamiya
Kim Hansen, ”Soulgrinder”, skala 1:56 fra 
Games Workshop
Thomas Lundgren, ”North American AT-
6D Texan”, skala 1:48 fra Revell
Klasse C: Dioramaer
Peter Nellemann, ”GAZ Brandbil”, skala 
1:35, fra ICM
Peter Nellemann, “Cessna O-2”, skala 
1:48, fra ICM
Peter Nellemann, ”Bomb Ketch”, skala 
1:150, fra Revell

Klasse A
Per Nielsen tog førstepladsen, med en ! ot 
Panther D fra Italeri. Sættet var et ældre 
et, som havde ligget i en del år. Dette op-
dagede Per da han skulle samle bælterne, 
disse var ikke så nemme at få på. Sættet er 
mere eller mindre ud af  boksen, med et 
aluminium kanon løb fra RBM, samt lidt 
andre småting.

Torben Klein tog andenpladsen med 
hans ”Sild på dåse” som viser en sød lille 
havfrue i en sardindåse, modellen er 3D 
printet.

Per Nielsen tog tredjepladsen med en 
Fiat 3000 kampvogn, en italiensk kopi af  
en Renault FT.

Foruden vindermodellerne havde 
Torben Klein medbragt ! ere 3D print, her 
kan nævnes Nancy Callahan fra Sin City og 
Mantis fra Guardians of  the Galaxy. Jens 
Christensen havde bygget en Ford Mutt 
151 i skala 1:35 fra Tamiya.

Klasse B
Sonnich Hansen vandt førstepladsen med 
en ! ot motorcykel. Sættet havde han købt 
i slutningen af  70’erne, og samlet, da han 
stadigvæk var en novice i modelbygning.

Modellen havde lidt en del skade igen-
nem tiderne, og endte til sidst i en pose. 

Sonnich fandt posen med de sørgelige re-
ster, og " k modet til at restaurere (rebuilde) 
kittet. Modellen blev slebet, spartlet, renset 
og sædet blev skabt af  plastic og putty, samt 
metaltråd som syninger. F.eks. blev side-
spejlet lavet af  et stykke metal, som blev 
slebet meget " nt. Sonnich kunne anbefale 
Hjem & Fix Chrome spray, som han havde 
brugt på stellet.

Kim Hansen tog andenpladsen med en 
Soulgrinder fra Warhammer 40k universet 
i skala 1:56.

Thomas Lundgren tog tredjepladsen 
med en North American AT-6D Texan i 
skala 1:48.

Udover vinderne havde Casper Dahm 
medbragt nye ! otte modeller af  civile ! y 
i 1:144 med imponerende decals. Thomas 
Mørk Glintborg havde medbragt jager! y i 
1:72, her kan nævnes en ! ot F-4C Phan-
tom. Peter Nellemann havde bragt propel-
! y i forskellige skala, f.eks. en Fiat Falco 
dobbeltdækker i 1:32 fra ICM. Roy havde 
valgt en anden subgenre, her en ! ot Star 
Destroyer fra Star Wars i 1:4000 fra Revell.

Klasse C
Peter Nellemann vandt alle 3 pladser i 
denne kategori. Dioramaet som vandt 
førstepladsen, var et ICM modelkit, som 

bestod af  en brandbil og " gurer. Peter 
havde set et lignende diorama på et model-
show, som viste en ødelagt udgave. Dette 
" k ham til at lave en version hvor brand-
bilen var i aktion. Dioramaet har foruden 
brandbil og brandmænd, nogle resin dele 
fra green-stuff  world, og diverse dele fra 
rodekassen. Brandbilen var farvet med 
Italiensk rød fra Tamiya, dette var den 
passende farve. Murene i dioramaet, var 
lavet med blå-skum plader, hvor mursten 
blev lavet af  en rulle-form.

På andenpladsen havde Peter en ! ot 
diorama med en Cessna O-2 på en lufthavn 
i en jungle, skala 1:35. Dioramaet som 
vandt tredjepladsen var en Bomb Ketch 
fra Revell, hvor Peter havde skabt et oprørt 
hav, lavet i resin.

Udover vindermodellerne, havde 
Torben Klein medbragt dioramaer i hans 
velkendte kasser, her kan bl.a. nævnes en 
Dornier Do 217K-2 med ground crew i 
skala 1:72 og en sød Nissepige 3D printet 
i 1:12 (Santa Baby).

Rettelse fra forrige blad: I forbindelse 
med Sonnich Hansens " ne ”Stratocaster”, 
skala 1:4, " k jeg skrevet at denne var bygget 
i balsatræ. Dette er ikke korrekt, modellen 
er faktisk bygget af  ægte egetræ, som Son-
nich meget møjsommeligt havde skåret ud.
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Kvart!rskonkurrencen

i september

Øverst er det Sonnichs • ne 
Harley, der vandt i klasse B.

I midten er det en Airbus 
A340-300 i Austrian Airlines 
bemaling bygget af Casper 
Dahm og Peter Nellemanns 
Bellanca CH-400 Skyrocket.

Nederst er Peter Nellemanns 
1/35 brandbil, der vandt 
klasse C og Per Nielsens Fiat 
3000 i samme skala

Fotos:
Flemming Hansen
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Roskilde Airshow 30 !r

Øverst er det den
Euro• ghter Typhoon, der 
gæstede Roskilde i 2013

De to andre billeder er 
fra 2023, hvor den er den 
schweiziske Super Puma 
og en ex-Flygvapnet 
SAAB Sa• r fra Team 50

Fotos/Photos:
Flemming Hansen


